



Генеральная Ассамблея

Десятая чрезвычайная специальная сессия

40-е пленарное заседание

Пятница, 27 октября 2023 года, 10 ч 00 мин
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Фрэнсис (Тринидад и Тобаго)

Заседание открывается в 10 ч 20 мин.

Пункт 5 повестки дня (продолжение)

Незаконные действия Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной палестинской территории

Проект резолюции A/ES-10/L.25

Проект поправки A/ES-10/L.26

Председатель (*говорит по-английски*): Слово для выступления по порядку ведения заседания предоставляется представителю Иордании.

Г-н Хмуд (Иордания) (*говорит по-английски*): Я попросил слова для того, чтобы озвучить исключительно важную просьбу, отражающую всю остроту ситуации, с которой мы сталкиваемся на оккупированных палестинских территориях. Предложение, с которым обращается наша страна, касается представленного на наше рассмотрение важнейшего проекта резолюции A/ES-10/L.25, озаглавленного «Защита гражданских лиц и соблюдение правовых и гуманитарных обязательств». Нам хотелось бы, чтобы нам была предоставлена возможность рассмотреть проект резолюции по пункту 5 повестки дня десятой чрезвычайной специальной сессии, который касается незаконных действий Израиля в оккупированном Восточном Иерусалиме и на остальной части оккупированной

палестинской территории. Учитывая серьезность ситуации, мы предлагаем важный процедурный шаг. Мы призываем прервать текущие прения в 15 ч 00 мин и незамедлительно перейти к принятию решения по проекту резолюции. Мы намерены возобновить прения сразу после принятия проекта резолюции, если он будет принят. Необходимо подчеркнуть, что в случае принятия проекта резолюции работа десятой чрезвычайной сессии будет прервана лишь временно сразу после завершения прений.

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Иордании внес предложение о том, чтобы прервать сегодня в 15 ч 00 м прения по пункту 5 повестки дня, с тем чтобы Ассамблея могла рассмотреть проект резолюции A/ES-10/L.25, и продолжить прения после принятия решения по данному проекту резолюции. Насколько я понимаю, если Ассамблея, не создавая прецедента и с учетом неотложного характера данного вопроса, примет решение прервать прения по этому пункту повестки дня в 15 ч 00 мин для рассмотрения проекта резолюции A/ES-10/L.25 и продолжить прения после принятия решения по этому проекту резолюции, и если Ассамблея примет этот проект резолюции позднее сегодня, то десятая чрезвычайная специальная сессия будет временно прервана после завершения прений по пункту 5 повестки дня. Возражений против этого предложения нет.

Решение принимается (решение ES-10/204).

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Председатель (*говорит по-английски*): Прежде чем продолжить, я хотел бы узнать мнение делегаций касательно большинства, необходимого для принятия данного проекта резолюции.

Есть ли возражения против принятия Ассамблеей, с учетом пунктов 2 и 3 статьи 18 Устава Организации Объединенных Наций, решения по проекту резолюции A/ES-10/L.25 большинством в две трети голосов присутствующих и участвующих в голосовании членов?

Возражений нет. Таким образом, для принятия проекта резолюции A/ES-10/L.25 требуется большинство в две трети голосов присутствующих и участвующих в голосовании членов и, соответственно, для принятия любой поправки к проекту резолюции также требуется большинство в две трети голосов присутствующих и участвующих в голосовании членов.

Г-н Перес Айестаран (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Боливарианская Республика Венесуэла имеет честь выступить от имени Группы друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций.

Государства-члены, входящие в состав нашей Группы друзей, с большой озабоченностью следят за последними событиями на Ближнем Востоке, в частности за шокирующим ухудшением ситуации в секторе Газа, а также на остальной части оккупированной палестинской территории. В этой связи мы хотели бы прежде всего выразить соболезнования семьям и близким всех ни в чем не повинных гражданских лиц, которые погибли за последние 20 дней в ходе последней ужасающей волны насилия, смерти и разрушений. И как миролюбивые страны, строго соблюдающие нормы международного права, мы также самым решительным образом осуждаем все акты насилия и агрессии, направленные против гражданского населения. В этой связи, а также в свете продолжающегося ухудшения ситуации на местах, в том числе в результате постоянных бомбардировок и авиаударов, мы подчеркиваем настоятельную необходимость защиты гражданского населения и предотвращения дальнейшей гибели людей, в частности путем немедленного прекращения неизбирательных ударов по мирным гражданам, а также обеспечения доставки гуманитарной помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению в это

чрезвычайно трудное время. Мы подчеркиваем необходимость строгого соблюдения и выполнения норм международного гуманитарного права.

В свете сказанного мы настоятельно требуем обеспечить прекращение огня и немедленное прекращение всех актов насилия и боевых действий, особенно нападений на гражданских лиц, включая женщин и детей, а также на гражданские объекты и инфраструктуру, включая больницы, школы, приюты и продовольственные склады. Накануне семьдесят пятой годовщины принятия Всеобщей декларации прав человека мы призываем к полному соблюдению всех прав человека, прежде всего права на жизнь и здоровье. Мы также призываем к сдержанности и в этой связи настоятельно требуем положить конец любым формам подстрекательской риторики и оскорбляющих человеческое достоинство высказываний, которые никоим образом не способствуют предприняемым политическим и дипломатическим усилиям по разрядке ситуации на местах, а, напротив, лишь еще больше нагнетают напряженность и насилие, продолжая подвергать опасности жизни тысяч ни в чем не повинных людей.

В соответствии со специальным коммюнике, опубликованным нашей Группой друзей 17 октября, мы хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы вновь обратиться к ответственным членам международного сообщества, особенно тем, кто в состоянии оказать влияние на стороны, и Совету Безопасности с призывом выполнить возложенную на них обязанность по поддержанию международного мира и безопасности, закрепленную в Уставе Организации Объединенных Наций, и настоятельно призвать Израиль прислушаться к призывам Генерального секретаря и встать на путь соблюдения норм международного права, обеспечив тем самым реализацию и соблюдение в полном объеме, среди прочего, целей и принципов, закрепленных в Уставе, Женевских конвенциях, включая Дополнительные протоколы к ним, и других соответствующих положений международного гуманитарного права и международного права прав человека. Мы призываем Израиль немедленно прекратить военную агрессию и бесчеловечную блокаду сектора Газа, чтобы предотвратить еще большую катастрофу и не допустить полного коллапса критически важной инфраструктуры.

Такой коллапс неизбежно приведет к увеличению числа жертв среди гражданского населения, повсеместному голоду, болезням, нищете и еще большим человеческим страданиям и отчаянию, тем самым усугубляя и без того тяжелый гуманитарный кризис в Газе. Мы призываем Израиль оперативно предоставить беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи, столь необходимой на местах, и обеспечить распределение этой помощи, в том числе таких жизненно важных предметов снабжения, как топливо, продовольствие, медикаменты и вода. Мы призываем Израиль обеспечить Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, а также сотрудникам других гуманитарных организаций на местах, возможность работать эффективно и беспрепятственно в условиях безопасности и прекратить нападения на гуманитарный и медицинский персонал Организации Объединенных Наций и других организаций. И наконец, мы призываем Израиль немедленно отменить свой приказ об эвакуации гражданского населения из всех районов на севере Газы, а также любые другие меры, направленные на принудительное переселение или массовое перемещение гражданского населения Газы.

Наша Группа друзей сожалеет, что Совету Безопасности не удалось выполнить свои обязанности по поддержанию международного мира и безопасности, несмотря на неоднократные коллективные призывы Группы арабских государств и международного сообщества в целом, настаивавших на том, чтобы Совет в рамках реагирования на сложившуюся серьезную ситуацию потребовал установления всеобъемлющего прекращения огня и обеспечения защиты гражданского населения, при соблюдении принципов объективности и справедливости. Вместе с тем мы верим, что Генеральная Ассамблея безоговорочно выполнит свои обязанности по Уставу, в том числе путем принятия соответствующих мер, направленных на исправление сложившейся ситуации, особенно в том, что касается обеспечения защиты всех гражданских лиц и соблюдения других правовых обязательств, в том числе основанных на международном гуманитарном праве. В этой связи мы заявляем о нашей поддержке проекта резолюции A/ES-10/L.25, представленного делегацией Иордании в ее качестве Председателя Группы арабских государств, и настоятельно призываем всех ответственных членов международного сообщества решительно поддержать этот документ.

Мы также хотим воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз призвать к освобождению всех гражданских лиц, а также палестинских заключенных и задержанных лиц, включая детей, и к принятию в срочном порядке мер, направленных на обеспечение безопасности и благополучия всех гражданских лиц, с одной стороны, и, с другой стороны, на предоставление международной защиты палестинскому гражданскому населению на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, на основе в том числе рекомендаций Генерального секретаря, содержащихся в его докладе 2018 года Генеральной Ассамблее (A/73/346), а также положений резолюции 904 (1994) Совета Безопасности.

В этой связи мы также выражаем серьезную обеспокоенность в связи с эскалацией насилия и участвовавшими нападениями на палестинское гражданское население на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Мы требуем прекратить совершаемые на систематической основе акты насилия, нарушения прав человека, провокации и подстрекательства, а также любую поселенческую деятельность и меры по аннексии и все другие нарушения исторического статус-кво и правового режима святых мест в Иерусалиме. Эти грубые нарушения должны быть прекращены, и на данном этапе невозможно переоценить важность сосредоточения внимания на предотвращении любой дальнейшей дестабилизации ситуации, в том числе в рамках усилий по недопущению распространения конфликта на весь ближневосточный регион.

В соответствии с нашей давно сложившейся принципиальной позицией мы подтверждаем нашу твердую приверженность делу Палестины — члена нашей Группы друзей — в ее справедливой и законной борьбе за осуществление своих неотъемлемых прав, включая права на самоопределение, свободу, возвращение палестинских беженцев и справедливость. В этой связи мы хотим особо указать на важность создания надежных политических перспектив достижения справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине во всех его аспектах, включая судьбу палестинских беженцев, в полном соответствии с нормами международного права, соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций и ее Уставом. Мы подчеркиваем настоятельную необходимость продвижения предпринимаемых нами в этих целях усилий, направленных на реализацию широкого международного консенсуса в

отношении урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств в пределах границ, существовавших до 1967 года. Мы подчеркиваем, что долгосрочное урегулирование израильско-палестинского конфликта может быть достигнуто только мирными средствами. Обращаемся в этой связи с призывом предпринять в срочном порядке необходимые шаги, которые способствовали бы устранению коренных причин этого затяжного и трагического конфликта, обеспечению привлечения к ответственности виновных и поощрению и поддержке конструктивных усилий по достижению справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования.

В заключение мы подтверждаем нашу полную приверженность сохранению, продвижению и защите главенствующей роли и юридической силы Устава Организации Объединенных Наций — исторического договора, который является подлинным олицетворением веры в наилучшие устремления человечества и, несмотря на постоянные нападки, которым он подвергается, по-прежнему заставляет нас, среди прочего, не забывать о взятом нами на себя обязательстве избавить грядущие поколения от бедствий войны и обеспечить уважение к достоинству и ценности человеческой личности. Давайте же продемонстрируем чувство ответственности и без промедления совместно предпримем необходимые шаги по выполнению возложенной на нас по Уставу священной обязанности.

Г-н Уоллис (Ямайка) (*говорит по-английски*): Совершенные ХАМАС 7 октября нападения на израильских гражданских лиц были чудовищным деянием. Это были акты террора, которые ничем не могут быть оправданы. Террористы убивали простых израильских граждан — мужчин, женщин и детей — причиняли им увечья, похищали их и подвергали издевательствам. Более 200 человек, включая граждан других государств и представителей других национальностей, были взяты в заложники. Это неприемлемо. Мы призываем к немедленному и безоговорочному освобождению всех заложников и отказу от подобных террористических методов.

Карибское сообщество (КАРИКОМ) отмечает, что предпринятые Израилем в ответ на эти нападения действия привели к губительным последствиям для простых палестинцев в Газе. Свыше 4600 человек погибли, более 14 000 человек получили ранения и около 1,4 миллиона были вынуждены покинуть свои дома. Гуманитарная ситуация в Газе ухудшается с

каждым днем, причем в гораздо большей степени, чем другие группы населения, от этого страдают женщины и дети. Мы не можем позволить, чтобы такой неприемлемый уровень человеческих страданий сохранялся. Поэтому КАРИКОМ присоединяется к призыву к немедленному прекращению боевых действий всеми сторонами и открытию гуманитарных коридоров для обеспечения беспрепятственного доступа к продовольствию, медикаментам, топливу, воде и другим гуманитарным товарам и услугам, в которых остро нуждается гражданское население.

Мы воздаем должное Генеральному секретарю за его неустанные усилия по координации доставки гуманитарной помощи и предметов снабжения пострадавшим. Мы также высоко оцениваем работу сотрудников Организации Объединенных Наций и связанного с ней персонала, прилагающих неустанные усилия в целях оказания поддержки попавшим в беду людям. И мы с признательностью отмечаем ту роль, которую играют члены Организации Объединенных Наций, активно предоставляющие необходимые ресурсы и обеспечивающие доступ к услугам, помогающим облегчить страдания гражданского населения.

КАРИКОМ выражает глубочайшие соболезнования семьям израильтян и палестинцев, потерявших близких. Мы также сочувствуем семьям погибших сотрудников Организации Объединенных Наций. КАРИКОМ также выражает сочувствие пострадавшим во время этого трагического конфликта и молится об их скорейшем выздоровлении.

КАРИКОМ выражает обеспокоенность в связи с риском перерастания конфликта, если его не удастся немедленно прекратить, в более широкий региональный конфликт, чреватый серьезными последствиями для стабильности и благополучия не только стран данного региона, но и более широкого международного сообщества, и другими губительными последствиями, особенно для уязвимых малых островных государств, таких как государства КАРИКОМ, которым и так приходится решать многогранные проблемы.

Поэтому КАРИКОМ призывает все заинтересованные стороны предпринять все необходимые шаги для возобновления работы на пути к установлению мира и стабильности посредством диалога и дипломатии и отвергнуть любые подходы, предполагающие использование насилия, войны или террора. Все проживающие в этом регионе простые люди

— матери и отцы, сыновья и дочери, сестры и братья — заслуживают того, чтобы жить в мире и согласии без смертельных угроз и постоянного страха насилия и террора. Давайте раз и навсегда признаем абсолютную бесполезность войны, насилия и террора и подтвердим, что диалог и дипломатия — это единственный реальный путь к прочному миру.

В заключение я хотел бы подтвердить неизменную поддержку КАРИКОМ резолюции 242 (1967) Совета Безопасности и прилагаемых Организацией Объединенных Наций усилий в целях достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, что является оптимальным способом обеспечения всеобъемлющего мира, безопасности и спокойствия в отношениях между Израилем и Палестиной. Страны КАРИКОМ настоятельно призывают активизировать эти усилия в интересах незамедлительного достижения прочного урегулирования конфликта мирными средствами.

Г-н ар-Рубхи (Оман) (*говорит по-арабски*): Я выступаю с этим заявлением от имени государств-членов Совета сотрудничества стран Залива (ССЗ), а именно Объединенных Арабских Эмиратов, Королевства Бахрейн, Королевства Саудовская Аравия, Государства Катар, Государства Кувейт и нашей страны, Султаната Оман.

К сожалению, ввиду того, что Совет Безопасности уже несколько дней не может выработать единую позицию по отношению к событиям на оккупированных палестинских территориях, в частности в секторе Газа, в то время как израильские оккупационные силы осуществляют агрессию против ни в чем не повинных мирных людей, нам пришлось собраться сегодня здесь в рамках данной чрезвычайной специальной сессии. Указанные события вызывают беспокойство у всех нас, и международное сообщество должно осудить блокаду, голод, меры коллективного наказания, отключение воды и электричества и лишение доступа к предметам первой необходимости. Страны Залива осуждают эти действия в секторе Газа и призывают международное сообщество решительно выступить против них, поскольку они противоречат международному праву и международному гуманитарному праву. Эти действия противоречат принципам, закрепленным в четвертой Женевской конвенции 1949 года, согласно которой Израиль, как оккупирующая держава, обязан защищать гражданское население во время войны.

По данным Организации Объединенных Наций, на сегодняшний день в секторе Газа погибли более 6500 палестинских граждан, в том числе 2300 детей, 1200 женщин и несколько международных сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, не говоря уже о раненых и получивших тяжелые увечья людях, число которых превышает 17 000 человек.

Происходящее сегодня в секторе Газа неприемлемо, но ничто, включая данную ситуацию, не заставит палестинский народ отказаться от выдвигаемых им требований соблюдения его законных неотъемлемых прав, главным из которых является право на самоопределение и создание независимого палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме. Палестинский народ, как и все остальные живущие в условиях оккупации народы, решил положить ей конец.

Истина для всех нас очевидна, и ничто ее не изменит. С точки зрения международного сообщества и даже согласно резолюциям Совета Безопасности, Палестина является оккупированной территорией. Поэтому нас удивляют и возмущают те, кто называет оккупацию самообороной. Самооборона не осуществляется на оккупированных и силой захваченных территориях.

Страны ССАГЗ поддерживают заявление Генерального секретаря о том, что происходящее сегодня в секторе Газа нельзя рассматривать вне контекста. Палестинцы живут в условиях удушающей оккупации уже 56 лет, в течение которых на их глазах принадлежащие им земли застраиваются незаконными поселениями. Ни палестинский народ, ни один другой миролюбивый народ не согласятся с насильственной оккупацией кем бы то ни было не принадлежащих им земель. Палестинский народ примет только те решения, которые будут включать прекращение оккупации, ликвидацию колониализма и осуществление палестинцами своих законных неотъемлемых прав, подобно остальным народам мира.

Я хотел бы подчеркнуть, что страны ССАГЗ полностью доверяют Генеральному секретарю и поддерживают предпринимаемые им усилия в целях укрепления принципов Устава Организации Объединенных Наций, международного права и международного гуманитарного права, а также его призыв к установлению безопасности и стабильности.

Мы выражаем ему наши соболезнования в связи с гибелью сотрудников Организации Объединенных Наций, которые стали жертвами продолжающейся войны в секторе Газа.

Мы, страны ССАГЗ, следуем нормам международного права, международного гуманитарного права и положениям обладающих международной легитимностью резолюций, принятых Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и Международным судом. Наши страны также поддерживают Арабскую мирную инициативу, направленную на установление справедливого и всеобъемлющего мира, который заложит основу для нового этапа мирного сосуществования и коллективной безопасности для всех народов Ближнего Востока. Этот мир положит конец десятилетиям убийств, насилия, преследований и систематических нарушений.

В свете сказанного страны ССАГЗ призывают все государства-члены проголосовать за представленный Иорданским Хашимитским Королевством проект резолюции A/ES-10/L.25, добиваться немедленного прекращения огня, незамедлительно обеспечить беспрепятственную доставку гуманитарной помощи в Газу, включая продовольствие, воду, топливо и медикаменты, положить конец израильской блокаде Газы, содействовать возобновлению подачи электроэнергии и воды и не поддерживать никакие планы, предусматривающие насильственное перемещение гражданского населения.

Г-жа Аль Тани (Катар) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы присоединяемся к заявлениям, сделанным от имени Группы арабских государств, Организации исламского сотрудничества и государств — членов Совета сотрудничества стран Залива.

Мы все отдаем себе отчет в том, что десятая чрезвычайная специальная сессия возобновляет свою работу в критически важный момент на фоне происходящих судьбоносных событий. Ухудшение гуманитарной ситуации в секторе Газа в результате израильских нападений на ни в чем не повинных гражданских лиц привело к возникновению катастрофической ситуации. Существует риск того, что эта ситуация станет еще более опасной и поставит под угрозу безопасность региона и всего мира.

В этой связи Государство Катар выражает глубокое сожаление в связи с неспособностью Совета Безопасности выполнить свои обязанности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Совету не удалось принять никаких решений по немедленному прекращению огня или имеющую обязательную силу резолюцию по вопросу об ухудшении гуманитарной ситуации в секторе Газа. Поэтому важно, чтобы сегодня Генеральная Ассамблея взяла на себя ответственность за поддержание международного мира и безопасности в соответствии с Уставом и резолюцией 377 (V), озаглавленной «Единство в пользу мира».

Государство Катар вновь призывает все стороны к деэскалации ситуации с целью полного прекращения огня, немедленного освобождения всех заключенных, особенно мирных жителей, обеспечения срочной доставки гуманитарной помощи в сектор Газа и открытия безопасных коридоров, позволяющих доставлять гуманитарную помощь. Государство Катар вновь осуждает все формы нападения на гражданских лиц, особенно женщин и детей, и заявляет о своем безоговорочном неприятии полной блокады сектора Газа, введенной Израилем, оккупирующей державой, которая лишает 2,3 миллиона человек, половину из которых составляют дети, возможности удовлетворять свои основные потребности, включая продукты питания, воду, лекарства и электричество, в то время как в результате израильских бомбардировок погибло более 7000 жителей Газы, в том числе более 1700 женщин и более 3000 детей. Государство Катар вновь заявляет о своем категорическом неприятии политики коллективного наказания и попыток насильственного переселения братского палестинского народа Газы, а также действий, которые вынуждают гражданское население покидать свои дома и искать укрытие в соседних странах, что является вопиющим нарушением норм международного права.

В сложившейся катастрофической гуманитарной ситуации в секторе Газа и с учетом напряженной гуманитарной работы и активных дипломатических усилий Государства Катар, а также его посреднической деятельности в связи с ситуацией в секторе Газа, мы также гордимся тем, что стали соавтором проекта резолюции Группы арабских государств A/ES-10/L.25, озаглавленного «Защита гражданских лиц и соблюдение правовых

и гуманитарных обязательств», и стали одной из стран, представляющих этот проект. В арабском проекте резолюции изложены минимальные обязательства, которые государства-члены должны взять на себя в подобных обстоятельствах для преодоления серьезных последствий ситуации в секторе Газа. В нем также рассматривается образовавшийся в Газе критический вакуум на фоне неспособности Совета Безопасности выполнить свои юридические и этические обязанности.

Важно, чтобы Генеральная Ассамблея с помощью данного проекта резолюции обеспечила необходимые рамочные основы для принятия на международном уровне мер в ответ на ухудшающуюся гуманитарную ситуацию в секторе Газа. Поддержка проекта резолюции должна также отражать консенсус и единство международного сообщества в отношении справедливого решения палестинского вопроса, и посредством широкой поддержки проекта резолюции мы должны послать нашему братскому палестинскому народу сигнал надежды на то, что Генеральная Ассамблея выступит единым фронтом в стремлении восстановить уважение к международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций. Мы вновь заявляем, что единственной гарантией установления устойчивого мира в регионе является справедливое и комплексное урегулирование палестинского вопроса в соответствии с Арабской мирной инициативой и принципом сосуществования двух государств, который гарантирует создание независимого палестинского государства в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме и осуществление палестинским народом своих неотъемлемых прав.

В заключение хочу сказать, что Государство Катар продолжает вносить свой вклад в дипломатические усилия с целью поиска выхода из ситуации, чтобы положить конец убийству наших палестинских братьев, обеспечить устойчивое политическое решение в соответствии с хорошо известными условиями и предотвратить хаос и рост насилия в регионе.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*):
Г-н Председатель, я благодарю Вас за проведение этого заседания десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи для рассмотрения трагической ситуации на оккупированных палестинских территориях, особенно после неоднократных

и безуспешных усилий Совета Безопасности — по известным причинам — принять резолюцию по этому вопросу.

Проще было бы выступить со стандартным заявлением с предупреждением о серьезных последствиях нынешнего конфликта и осуждением несправедливой израильской агрессии против Газы, привлечь внимание к жестокости этой агрессии и тому факту, что она является нарушением норм международного права и гуманитарных ценностей, а также вновь призвать обеспечить защиту палестинского народа и доставку ему гуманитарной помощи.

Нам трудно повторять все это на всех площадках, где рассматривается этот кризис, начиная с Каирского мирного саммита, в рамках которого президент Республики собрал ряд мировых лидеров в попытке урегулировать этот кризис, затем открытых прений в Совете Безопасности по Ближнему Востоку пару дней назад (см. S/PV.9451) и заканчивая двусторонними встречами со всеми влиятельными международными сторонами, с которыми Египет обменивался сообщениями. Мы повторяем, что если бы мы все применяли единые, а не двойные стандарты, то истина была бы ясна и не нуждалась в повторном объяснении или уточнении. Это стандарт, который известен всем нам, а именно: неприемлемы нападения на гражданское население, терроризм, нарушения норм международного гуманитарного права, бомбардировки больниц и медицинских центров, убийства детей, осада и лишение людей доступа к предметам первой необходимости, насильственное перемещение людей и нарушение прав человека, геноцид. Все люди равны.

Мы сделали трудный выбор и целенаправленно прилагали усилия с целью представить Генеральной Ассамблее четкую позицию в отношении совершаемых на палестинских территориях нарушений и преступлений, чтобы, как гласит арабская пословица, не быть немым дьяволом, который замалчивает правду. Сейчас, когда, к сожалению, многие выбирают не говорить правду, молчать больше недопустимо. Всему есть предел. Мы больше не можем терпеть того, что происходит с народом Палестины. Нам ясно и понятно, какую позицию необходимо занять. Следует всего лишь подтвердить самые основные человеческие ценности, самые основные принципы международного права и самые

основные политические и дипломатические нормы в ситуациях вооруженного конфликта. Поэтому мы обращаем внимание на следующие моменты.

Во-первых, очевидно, что при резком усугублении ситуации, сопровождающейся эскалацией напряженности, система Организации Объединенных Наций должна работать над обеспечением прекращения огня. Речь идет не о предвзятом отношении к одной из сторон или поддержке терроризма, а о том, чтобы спасти невинных, предотвратить дальнейшую эскалацию и продемонстрировать способность Организации Объединенных Наций играть свою роль в обеспечении самого главного права человека, а именно права на жизнь. Об этом праве забыли те, кто отстаивает права человека лишь на словах. Мы слышали доводы от тех, кто выступает за продолжение этой войны, что делает их прямыми соучастниками происходящих на наших глазах злоупотреблений. Действительно ли так сложно добиться прекращения огня?

Во-вторых, в XXI веке, нет места стратегиям с использованием тактики осады, голода и отказа в возможности удовлетворить основные потребности, такие как продукты питания и медикаменты, а также вода. Это похоже на методы, которые использовались в Средневековье. Поэтому Генеральная Ассамблея должна направить четкий и недвусмысленный сигнал о том, что такие предметы первой необходимости нужно доставлять в сектор Газа без каких-либо условий, поскольку отказ в гуманитарной помощи в таких обстоятельствах — это не что иное, как смертный приговор для жителей Газы. Неужели так сложно наладить поставки гуманитарной помощи в рамках надежного, упорядоченного механизма под контролем Организации Объединенных Наций?

В-третьих, необходимо решительно и категорически отвергнуть любые попытки насильственного перемещения палестинского народа на его территории или в соседние страны в третий раз в его истории под предлогом его защиты или под любыми другими предложениями.

В этой связи мы можем лишь сослаться на то, о чем говорили в этом самом зале некоторые политики в ходе аналогичной чрезвычайной специальной сессии, когда сетовали на возможность утраты прав, хотя сейчас они с пониманием относятся к насильственному перемещению палестинцев

в страны региона. А почему нет? Они привыкли десятилетиями игнорировать этот великий народ и его дело, забывая о его правах и о правах народов региона, пока мы окончательно не достигли дна. Неужели так сложно сказать «нет» насильственному перемещению?

В-четвертых, руководство Палестины на протяжении десятилетий неоднократно настаивало на предоставлении международной защиты ее народу, живущему в условиях оккупации, особенно в свете раз за разом совершаемых отрядами израильских вооруженных поселенцев нарушений. Однако такие призывы не были услышаны. Обращаясь к государствам-членам, мы можем лишь призывать к предоставлению такой защиты, надеясь, что благодаря этому может проснуться совесть у тех, кто сетует по поводу утраты прав человека всех людей, но не прав палестинского народа. Они игнорируют существование таких прав и отказываются их поддерживать.

Вопреки утверждениям сторонников убийства женщин и детей, введения блокад и принуждения к перемещению, а также других апологетов войны, а именно утверждениям о том, что война направлена на борьбу с терроризмом и его искоренение, реальность состоит в том, что неизбежным следствием неспособности незамедлительно принять эффективные меры по прекращению этой войны станет усиление терроризма и появление целых поколений молодежи, симпатизирующих экстремистским идеологиям.

Правда также заключается в том, что если не остановить эту войну прямо сейчас, пока еще не поздно, то весь регион окажется втянут в разрушительную региональную войну, которая навредит интересам стран, не спешащих выступать с призывами к прекращению конфликта, в большей мере, чем интересам других стран. Фактом является и то, что было бы грубейшей ошибкой, чреватой долгосрочными последствиями, не иметь в своем распоряжении по завершении этого кризиса четкого плана того, каким образом возродить надежный мирный процесс, который позволит устранить коренные причины нынешнего кризиса и приведет к достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Нам придется держать перед будущими поколениями ответ за наше бездействие и нашу неадекватность.

Как страна, играющая ведущую роль в укреплении мира на Ближнем Востоке, Египет продолжит прилагать неустанные усилия в целях достижения прекращения огня, обеспечения защиты гражданского населения и доставки гуманитарной помощи. Мы будем продолжать выступать посредником в деле освобождения заложников, задержанных и заключенных и стремиться содействовать возобновлению и возрождению мирного процесса, представляющего собой единственный путь к установлению мира и стабильности на Ближнем Востоке.

В свете вышесказанного я призываю государства-члены поддержать проект резолюции A/ES-10/L.25, рассматриваемый на сегодняшнем заседании, и проголосовать за него, с тем чтобы обеспечить справедливость путем применения единого стандарта, направленного исключительно на прекращение убийств, поддержание международного мира и безопасности и защиту гражданского населения. Мы надеемся, что позиция, которую займут в этой связи государства-члены, станет плацдармом для достижения и восстановления мира на Ближнем Востоке.

Давайте положим конец этому абсурду. Давайте немедленно остановим эту войну. Давайте встанем на сторону правды и справедливости. Давайте проголосуем за данный проект резолюции. Давайте сохраним мир. Неужели это так сложно?

Г-жа Швальгер (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Новая Зеландия приветствует созыв этой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы сожалеем, что Совет Безопасности не сумел выполнить свою обязанность по принятию мер от имени всех государств-членов. В этой связи долг каждого из нас как членов Генеральной Ассамблеи выполнить возложенную на нас по Уставу Организации Объединенных Наций коллективную политическую обязанность по урегулированию вопросов, касающихся поддержания международного мира и безопасности.

Буквально сейчас, когда проходит это заседание, конфликт в Израиле и Палестине обостряется, гуманитарный кризис усугубляется, а мирные граждане продолжают совершенно бессмысленно гибнуть. Невыносимо наблюдать за невероятными страданиями мирных граждан, включая большое число детей и младенцев, оказавшихся в роли ни в чем не повинных жертв этого конфликта.

Как я уже отмечала в Совете Безопасности несколько дней назад (см. S/PV.9451), Новая Зеландия категорически осуждает террористические акты, совершенные ХАМАС в отношении Израиля. Мы возмущены жестокостью, с которой они совершались, нападениями на мирных жителей и захватом заложников. Эти акты являются очевидными нарушениями норм международного права. Мы призываем к немедленному и безоговорочному освобождению всех заложников. Поддерживаем право Израиля на самооборону в полном соответствии с нормами международного права, в том числе применительно к его действиям в секторе Газа. Вместе с тем в конечном счете не существует военного решения, которое могло бы обеспечить справедливый и прочный мир для израильтян и палестинцев.

Самые насущные и приоритетные задачи — это защита гражданского населения и доставка гуманитарной помощи. Новая Зеландия присоединяется к призывам об объявлении гуманитарной паузы и открытии гуманитарных коридоров в целях создания условий для беспрепятственного предоставления на регулярной основе помощи и защиты в соответствии с гуманитарными принципами тем, кто в этом остро нуждается.

Мы отмечаем мужество гуманитарных работников, которые неустанно трудятся в чрезвычайно сложных условиях, с тем чтобы оказать столь необходимую помощь. Глубоко опечалены гибелью столь большого числа людей при исполнении своих служебных обязанностей с момента ужасных событий, имевших место 7 октября.

Когда Новая Зеландия в последний раз входила в состав Совета Безопасности в период 2015–2016 годов, мы выступили в поддержку резолюции 2286 (2016), в которой содержалось требование обеспечить более надежную защиту учреждений систем здравоохранения в условиях вооруженного конфликта, в том числе больниц и медицинского персонала. Медицинские учреждения никогда не должны использоваться в военных целях или становиться объектом нападения.

Мы глубоко встревожены тем, что сотни тысяч людей оказались на положении внутренне перемещенных лиц. Необходимо обеспечить их охрану и безопасность. Мы призываем к созданию

специально отведенных безопасных зон, которые строго запрещено использовать в качестве мишеней для нападений или в военных целях.

Мы ожидаем, что Израиль и ХАМАС будут придерживаться в своих действиях норм международного гуманитарного права, которое налагает обязательства на все стороны, участвующие в вооруженном конфликте. Палестинский народ не должен страдать из-за злодеяний ХАМАС, даже в тех случаях, когда ХАМАС использует тех же мирных палестинцев в качестве «живого щита».

В соответствии с нормами международного гуманитарного права, в частности с четвертой Женевской конвенцией, Израиль также обязан обеспечивать удовлетворение основных потребностей гражданского населения сектора Газа, в том числе потребностей в продовольствии, воде, электричестве и жилье, и содействовать оказанию гуманитарной помощи.

Новая Зеландия настоятельно призывает все стороны, включая Израиль и Египет, продолжать оказывать содействие обеспечению доступа для доставки чрезвычайной гуманитарной помощи гражданскому населению сектора Газа. Как было отмечено заместителем Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатором чрезвычайной помощи, факт увеличения объема поступающих в сектор Газа помощи и грузов является для миллионов людей, остро нуждающихся в гуманитарной помощи, еще одним источником некоторой надежды. В то же время им нужно больше, гораздо больше.

Со своей стороны, Новая Зеландия поддерживает гуманитарные призывы в поддержку населения в секторе Газа, на Западном берегу и в Израиле. Мы готовы в ближайшие недели увеличить нашу поддержку. Сейчас не время для политических игр или использования конфликта для достижения каких-либо иных целей, кроме установления мира и безопасности в Израиле, секторе Газа и во всем регионе. Сейчас необходимо делать все для ослабления напряженности.

Наконец, Новая Зеландия по-прежнему привержена урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств, предусматривающему создание независимого Государства Палестина, живущего бок о бок с Государством Израиль в условиях мира

и безопасности. Необходимы новые политические перспективы. Мы призываем международное сообщество срочно принять меры для продвижения вперед в рамках ближневосточного мирного процесса.

Без этого вооруженный конфликт может, конечно, в конце концов прекратиться, но никто не выйдет из него победителем: мы никогда не сможем положить конец насилию, гибели ни в чем не повинных людей, антисемитизму и исламофобии, которые вспыхнули в Израиле, на оккупированных палестинских территориях и во всем мире после 7 октября. Как заявил Генеральный секретарь, мы не можем упускать из виду единственную реалистичную основу для обеспечения подлинного мира и стабильности — урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Г-жа Ит (Камбоджа) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать на этом заседании от имени страны — Камбоджи, — которая не так давно на протяжении многих десятилетий была охвачена войнами, где происходили массовые убийства, где тех, кого называли угнетенными и угнетателями, пожирало мощное пламя ненависти, мести и экстремизма, что стало причиной совершения самых ужасающих преступлений против человечности.

Наша делегация скорбит по поводу гибели после 7 октября, а также в предшествующий период, столь большого числа ни в чем не повинных людей, в том числе одного камбоджийца, как в Государстве Палестина, так и в Государстве Израиль. Палестино-израильский конфликт — крайне сложный и деликатный вопрос. Поэтому в этом вопросе Камбоджа хотела бы занять и изложить свою собственную принципиальную позицию, а не присоединяться к заявлению, сделанному от имени какой-либо группы.

Камбоджа осуждает все акты терроризма и насилия в отношении ни в чем не повинных гражданских лиц, независимо от их расовой, культурной или религиозной принадлежности. Мы глубоко обеспокоены эскалацией насилия и продолжающимися страданиями и гибелью ни в чем не повинных людей — женщин, детей, младенцев и стариков — на землях, охваченных нынешним конфликтом.

Ненависть и месть лишь порождают новые витки ненависти и мести. Война не может помочь положить конец войне и обеспечить прочный мир и гармоничное сосуществование. Наша делегация чувствует огонь гнева, боль и страдания всех сторон, и мы можем только призывать их проявлять сдержанность и надеяться на то, что они прислушаются к этому призыву. Сейчас как никогда важно устранить коренные причины палестино-израильского конфликта, чтобы народы Израиля и Палестины могли сосуществовать бок о бок в условиях согласия.

Место Председателя занимает г-н Пиерис (Шри-Ланка), заместитель Председателя.

Позвольте мне вновь подчеркнуть три момента, на которые я обращала внимание в ходе последних открытых прений в Совете Безопасности (см. S/PV.9451).

Во-первых, больно видеть, как растет число жертв среди мирных жителей и как усугубляются испытываемые ими страдания. Наша делегация настоятельно призывает все стороны проявлять максимальную сдержанность, соблюдать нормы международного гуманитарного права и принимать участие в конструктивном диалоге в целях деэскалации нынешней ситуации, которая продолжает ухудшаться, и установления режима прекращения огня или гуманитарной паузы. Это нелегко, но мы должны приложить максимум усилий, чтобы не допустить расширения масштабов этой войны и в полной мере и в равной степени учесть опасения и законные чаяния всех сторон, чтобы разорвать этот порочный круг насилия.

Во-вторых, в ходе конфликтов необходимо защищать жизнь и обеспечивать безопасность гражданского населения. Наша делегация настоятельно призывает освободить всех взятых в заложники гражданских лиц. Призываем все стороны воздерживаться от нанесения ударов по гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры и предоставить беспрепятственный гуманитарный доступ для доставки нуждающимся в помощи продуктов питания, воды и медикаментов в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

В-третьих, мы призываем международное сообщество объединиться в духе подлинной солидарности и открытости, чтобы содействовать

налаживанию конструктивного диалога и переговоров, которые должны привести к установлению справедливого и прочного мира.

Давайте прекратим искать виноватых. Давайте дадим миру шанс. Давайте обеспечим распространение любви к человечеству на всех людей на Земле, независимо от их расовой или религиозной принадлежности. Давайте расширим возможности сил, выступающих с умеренных позиций, чтобы народы Израиля и Палестины могли жить бок о бок в условиях прочного мира, безопасности и согласия.

Наша делегация вновь приветствует самоотверженность и самопожертвование сотрудников Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций, которые, преодолевая огромные риски и опасности, оказывают помощь ни в чем не повинному гражданскому населению.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): В начале своего сегодняшнего выступления я хотел бы от имени Лихтенштейна выразить глубокие соболезнования всем тем, кто пострадал от насилия как в Израиле, так и в Палестине после нападения ХАМАС на Израиль 7 октября. В условиях продолжающейся эскалации на местах у нас вызывает беспокойство то, что, несмотря на предпринимаемые согласованные усилия, Совет Безопасности до сих пор не смог выполнить свою главную обязанность по поддержанию мира и безопасности. Для тех, кто сегодня скорбит и страдает в Израиле и Палестине, а также для общественности в нашей стране, его молчание непостижимо. Приветствуем руководящую роль Генерального секретаря Гутерриша и его личное участие в усилиях по защите гражданских лиц. Однако политические органы нашей Организации не должны хранить молчание в ситуации, когда огромное число гражданских лиц становятся жертвами и по-прежнему находятся в крайне опасном положении в Газе. Поэтому мы приветствуем проведение сегодняшнего заседания в формате чрезвычайной специальной сессии, в том числе для рассмотрения специального доклада, переданного Советом после наложения вето на прошлой неделе, а также доклада, который, как мы понимаем, будет препровожден в результате еще одного случая применения права вето, на этот раз — двумя членами Совета. Призываем Председателя подготовить резюме данного заседания для передачи

Совету Безопасности, как он уже делал это ранее в отношении проводившихся в связи с применением права вето заседаний.

Лихтенштейн самым решительным образом осуждает совершенные ХАМАС и другими группировками чудовищные террористические нападения на Израиль и множественные нарушения международного гуманитарного права, включая массовые убийства, пытки, похищения, захват заложников и угрозу убийства заложников. Мы присоединяемся к призыву к безусловному и немедленному освобождению всех заложников и выражаем благодарность тем, благодаря чьим усилиям была освобождена первая группа заложников. Ракетные обстрелы гражданских объектов из Газы и преднамеренные нападения на гражданских лиц являются грубым нарушением международного гуманитарного права и равносильны военным преступлениям и, возможно, преступлениям против человечности. Лихтенштейн выражает сожаление по поводу гибели большого количества людей. Подтверждаем право Израиля на самооборону и защиту своего населения в соответствии с международным правом.

Подчеркиваем также необходимость соблюдения всех норм международного гуманитарного права в условиях этого широкомасштабного кризиса в области защиты гражданского населения, в частности принципов избирательности и пропорциональности. Основопологающими принципами любых коллективных мер реагирования на зверские преступления ХАМАС должны быть защита гражданского населения и соблюдение международного гуманитарного права. Потрясающее сознание число жертв среди мирного населения Газы, в том числе среди детей, неприемлемо.

Ведущееся Международным уголовным судом (МУС) расследование в отношении ситуации в Государстве Палестина должно стать важной частью нашей дискуссии. В случаях, когда имеют место широкомасштабные нарушения международного гуманитарного права, крайне важно обеспечить привлечение виновных к ответственности. Уже почти десять лет Суд обладает юрисдикцией в отношении международных преступлений, совершенных на территории Государства Палестина, а также преступлений, совершенных палестинскими гражданами. Начиная с 7 октября расследования Суда приобрели еще большую актуальность, особенно

с учетом необходимости внести ясность в отношении некоторых из наиболее тревожных инцидентов, таких как взрыв в больнице «Аль-Ахли», который привел к многочисленным жертвам, точное число которых еще предстоит выяснить. Ожидаем от Прокурора МУС конкретных действий и заявлений.

Народы Израиля и Палестины оказались в этой точке в результате многочисленных вспышек совершаемых из жажды мести военных действий. Гражданское население расплачивается болью, горем и потерями за неудачную политику тех, кто находится у власти и фактически контролирует ситуацию. За последние недели страдания мирных жителей достигли небывалых высот, и их необходимо прекратить как можно скорее. Единственный способ достичь этой цели — дипломатические урегулирование. Прежде всего необходимо удовлетворить неотложные гуманитарные потребности палестинцев и принять меры для безоговорочного освобождения всех заложников. Мы поддерживаем призывы к объявлению гуманитарных пауз, обеспечивающих полный, безопасный и беспрепятственный доступ для гуманитарной помощи. Вчера правительство Лихтенштейна приняло решение внести 100 000 швейцарских франков в бюджет Международного комитета Красного Креста для поддержки его деятельности по защите гражданского населения и оказанию гуманитарной помощи.

В ответ на ужасы Второй мировой войны в Устав Организации Объединенных Наций была включена следующая цель:

«Развивать дружественные отношения между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, а также принимать другие соответствующие меры для укрепления всеобщего мира».

Лихтенштейн подтверждает право палестинского народа на самоопределение, которое является единственным способом обеспечить соблюдение прав и удовлетворить чаяния палестинского народа, то есть реализовать концепцию сосуществования двух государств, живущих бок о бок в условиях мира и безопасности в рамках международно признанных границ. Мы вновь заявляем о своей готовности добиваться обеспечения мира на основе целей Организации.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Мы проводим это заседание в опасный момент — опасный прежде всего для израильтян и палестинцев, а также для всего региона и мира в целом. Смерть, разрушения и отчаяние, которые мы воочию наблюдаем, способны заставить любого потерять веру в человечество.

Как мог ХАМАС совершить такие варварские акты террора? Как мог ХАМАС расстреливать мирных жителей, сжигать семьи заживо, казнить детей, причем делать это с ликованием? Как мог ХАМАС взять в заложники более 200 человек — ни в чем не повинных гражданских лиц, включая 9-месячного ребенка и его 4-летнего брата? Как мог ХАМАС оправдать похищение 23-летнего американского гражданина Херша Голдберга-Полина, с родителями которого я познакомилась на этой неделе?

Ответ очевиден: ни у кого нет на это права. Террору не может быть никакого оправдания. Мы все это знаем. Мы должны осудить теракты, совершенные ХАМАС. Цели ХАМАС предельно ясны, и они отвратительны. ХАМАС преследует цель уничтожения Израиля и убийства евреев. Хочу четко заявить: ХАМАС никогда не заботились подлинные потребности, проблемы или безопасность людей, представителем которых это движение якобы является. ХАМАС не уважает ни верховенство права, ни человеческую жизнь. Мирные палестинцы для него расходный материал. Мирные палестинцы для него «живой щит». Такое поведение по-настоящему отвратительно и трусливо.

Необходимо обеспечить защиту жизни ни в чем не повинных палестинцев. Необходимо обеспечить защиту жизни персонала Организации Объединенных Наций, гуманитарных работников и журналистов. Мы скорбим о гибели в результате этого кризиса всех ни в чем не повинных людей — всех до единого. Мы не должны делать вид, что ничего не происходит.

Мы не должны забывать о боли и страданиях таких людей, как Ваэль аль-Дахдх — палестинского журналиста, чьи жена, сын, дочь и внук были убиты в Газе на этой неделе. Мое сердце болит за Ваэля. Мое сердце болит за всех — за всех ни в чем не повинных гражданских лиц, которые оказались втянутыми в этот кризис.

Соединенные Штаты в публичных и частных беседах ясно дали понять, что, поскольку Израиль осуществляет свое право — и даже обязанность — защищать свой народ от террористических групп, он должен делать это в соответствии с правилами ведения войны. На войне нет зон, свободных от законов. Все стороны в Газе и регионе обязаны соблюдать нормы международного гуманитарного права.

Президент Байден и госсекретарь Блинкен в партнерстве с Организацией Объединенных Наций и сторонами в регионе проводят прямой дипломатический диалог, чтобы помочь защитить жизни всех гражданских лиц и обеспечить доставку гуманитарной помощи в Газу. Как подчеркивают гуманитарные организации, палестинцы в Газе остро нуждаются в помощи. Многие семьи не имеют доступа к еде, чистой воде и другим предметам первой необходимости. Больницам нужно топливо, чтобы поддерживать жизнь пациентов. Речь идет о чрезвычайной гуманитарной ситуации, и мы делаем все возможное, чтобы спасти жизни людей.

Соединенные Штаты являются крупнейшим донором помощи на нужды палестинского народа: с 2021 года наша страна внесла свыше 1 млрд долл. США в бюджет Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. На прошлой неделе президент Байден объявил о выделении дополнительной суммы в размере 100 млн долл. США на гуманитарную помощь палестинскому населению в секторе Газы и на Западном берегу.

Во время своей поездки в регион президент Байден также достиг договоренности с Израилем, Египтом и Организацией Объединенных Наций, благодаря которой в Газу начала поступать помощь. Но предстоит сделать еще многое. Необходимо приложить гораздо более серьезные усилия, и сделать это нужно как можно скорее.

Мы продолжаем побуждать Израиль, Египет и всех партнеров предпринять конкретные шаги для смягчения гуманитарного кризиса, а также призывать и поощрять все государства-члены, особенно те, которые обладают наибольшими возможностями в плане предоставления помощи, помочь нам ответить на призыв Организации Объединенных Наций в отношении гуманитарной ситуации в Газе.

Время на исходе, на кону жизнь людей. Как государства-члены могут заметить, в представленном нам проекте резолюции A/ES-10/L.25 отсутствуют два ключевых слова. Первое — это ХАМАС. Вызывает возмущение то, что в этом проекте резолюции не названы виновные в терактах 7 октября, а именно ХАМАС. Повторяю: ХАМАС. Это возмутительно.

Еще одно ключевое слово, отсутствующее в этом проекте резолюции, — заложник. В этом проекте резолюции не говорится ни слова о ни в чем не повинных людях, включая граждан многих государств-членов, представленных сегодня в этом зале, чьи граждане находятся в заложниках у ХАМАС и других террористических групп. Эти упущения — зло, они прикрывают жестокость ХАМАС и потворствуют ей. Ни одно государство-член — подчеркиваю, ни одно государство-член — не должно допускать, чтобы это происходило. Государства-члены не должны оставлять это без внимания.

Именно поэтому мы присоединились к числу авторов представленного Канадой проекта поправки A/ES-10/L.26, в котором исправляются эти вопиющие упущения. Текст проекта поправки однозначен и не должен вызывать возражений. Он призывает нас осудить террористические атаки ХАМАС, совершенные 7 октября, и требует немедленного и безоговорочного освобождения заложников. Это не должно вызывать никаких трудностей. Это минимум того, что мы хотели бы видеть в данном проекте резолюции. Настоятельно призываем все государства-члены проголосовать за этот проект поправки. Генеральная Ассамблея должна направить миру четкий сигнал о том, что мы выступаем против всех актов террора и поддерживаем всех тех, кто находится в заложниках.

Мы считаем, что Совет Безопасности — орган, отвечающий за поддержание международного мира и безопасности, — должен направить тот же сигнал. Именно поэтому на этой неделе мы представили проект резолюции Совета Безопасности, который получил поддержку большинства членов Совета (проект резолюции S/2023/792). При составлении этого текста мы запрашивали мнения всех членов Совета, включая Россию и Китай. Результатом наших консультаций стал сбалансированный и сильный проект резолюции, в котором, в частности, осуждаются террористические атаки ХАМАС,

содержится призыв к немедленному и безоговорочному освобождению заложников, подчеркивается безотлагательная необходимость урегулирования гуманитарного кризиса в Газе, в том числе путем объявления гуманитарных пауз, и четко заявляется, что мы должны сохранить надежду на урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Вновь подчеркну, что это был сильный и сбалансированный текст. Но, к сожалению, Россия и Китай решили наложить вето на этот проект резолюции. В то время как Соединенные Штаты работали над формированием консенсуса по сбалансированному документу, Россия выдвигала недобросовестно составленные, односторонние проекты резолюций, подготовленные без консультаций с кем-либо (проекты резолюций S/2023/772 и S/2023/795). Односторонние резолюции, независимо от того, выдвигаются ли они в Совете Безопасности или Генеральной Ассамблее, не помогают цели достижения мира — не тогда, когда они игнорируют положение дел на местах. Односторонние резолюции — это документы, которые носят сугубо риторический характер и призваны разделить нас в то время, когда мы должны быть вместе и не должны привязываться к давно существующим раздельным линиям.

Как сказал вчера президент Байден, к статус-кво, каким он был 6 октября, возврата нет. Мы не должны возвращаться к этому статус-кво, когда ХАМАС терроризирует Израиль и использует палестинских гражданских лиц в качестве живого щита. Мы не должны возвращаться к статус-кво, при котором радикально настроенные поселенцы могут нападать на палестинцев на Западном берегу и терроризировать их. Такой статус-кво невыносим и неприемлем.

Это значит, что, когда этот кризис закончится, необходимо выработать видение того, что будет дальше. На наш взгляд, основой этого видения должно быть урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Для достижения этой цели потребуются согласованные усилия всех нас — израильтян, палестинцев, региональных партнеров и мировых лидеров, — чтобы вывести нас на путь мира, который позволит Израилю интегрироваться в регион, гарантировав при этом, что чаяния палестинского народа также будут частью этого светлого будущего.

Мы глубоко сожалеем о том, что рассматриваемый сейчас проект резолюции уводит нас от этого видения. Но, хотя этот проект резолюции имеет серьезные недостатки и не соответствует реалиям сегодняшнего дня, Соединенные Штаты будут продолжать работать со всеми государствами-членами над построением такого будущего, в котором израильтянам и палестинцам будут в равной степени гарантированы безопасность, свобода, справедливость, наличие возможностей и достойная жизнь; такого будущего, в котором палестинцы смогут реализовать свое законное право на самоопределение и создание собственного государства.

Г-н Митен (Ирландия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Председателя за созыв этих важнейших прений в рамках возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Я хочу также выразить признательность Генеральному секретарю и высоко оценить его руководящую роль и личную приверженность делу защиты гражданского населения, обеспечения доступа жизненно важной гуманитарной помощи в Газу и урегулирования конфликта.

Ирландия безоговорочно осуждает чудовищные и варварские действия ХАМАС, совершенные 7 октября. Преднамеренный захват заложников, включая женщин, детей и пожилых людей, попросту недопустим. Призываем к немедленному и безоговорочному освобождению всех заложников.

Перед лицом таких ужасающих нападений Израиль имеет право на самооборону, но должен соблюдать нормы международного права, в частности международного гуманитарного права. Мы подчеркиваем, что нормы международного гуманитарного права применимы ко всем вооруженным конфликтам. Сюда относятся запрет на нападение на гражданское население, запрет на неизбирательные и непропорциональные нападения, запрет на коллективное наказание, запрет на захват заложников и запрет на использование людей в качестве «живого щита». Эти обязательства связывают все стороны в вооруженном конфликте — и государственных, и негосударственных субъектов.

В начале этой недели мы заслушали очередное сообщение Специального координатора Веннесланна о ситуации на местах, которое вызывает серьезную обеспокоенность (см. S/PV.9451).

Мы также крайне обеспокоены влиянием последних событий на региональную стабильность и призываем всех региональных и международных игроков вести себя ответственным образом.

Мы серьезно обеспокоены ситуацией в Газе и особым воздействием конфликта на детей. Мы вновь призываем Израиль прекратить блокаду Газы и обеспечить полноценный доступ к гуманитарной помощи, особенно к топливу, с тем чтобы могли работать больницы и гуманитарные организации. Гражданское население Газы должно иметь доступ к предметам первой необходимости: воде, лекарствам, продовольствию и топливу. Необходимо обеспечить оперативный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ в интересах гражданского населения сектора Газы. Ирландия вновь повторяет призыв Генерального секретаря к гуманитарному прекращению огня или гуманитарной паузе, чтобы обеспечить всестороннее удовлетворение гуманитарных потребностей населения.

Мы выражаем глубочайшие соболезнования семьям сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), которые погибли в ходе этого конфликта. Воздаем должное БАПОР и всем другим сотрудникам Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций на местах за их самоотверженную работу по оказанию помощи жителям Газы и всего Ближнего Востока.

В ответ на беспрецедентную гуманитарную катастрофу, которая разворачивается в секторе Газы, Ирландия на прошлой неделе объявила о решении немедленно выделить 13 млн евро — 10 млн евро для БАПОР и 3 млн евро для созданного в рамках Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов Гуманитарного фонда для Палестины. Призываем других партнеров также активизировать свои усилия и поддержать эту жизненно важную работу. Кроме того, мы крайне обеспокоены серьезным ростом насилия на Западном берегу, в том числе продолжением насильственного перемещения палестинских общин.

Может казаться, что сегодня мы как никогда далеки от достижения всеобъемлющего, основанного на справедливости и прочного мира на Ближнем Востоке. Однако мы все должны работать в этом направлении. Прочного мира можно добиться

лишь на основе твердой приверженности взаимному признанию, свободе от насилия, подстрекательства и террора, а также урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Сегодня мы вновь заявляем о своей поддержке этих принципов.

Позиция Ирландии по вопросу урегулирования израильско-палестинского конфликта основана на соблюдении норм международного права и на согласованных международных параметрах. Урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, которое положит конец оккупации, удовлетворит потребности Израиля и Палестины в области безопасности и позволит реализовать стремление палестинцев к государственности и суверенитету в границах 1967 года со столицей обоих государств в Иерусалиме, представляет собой единственную — подчеркиваю: единственную — перспективу достижения устойчивого мира.

Ирландия последовательно выступает против любого использования права вето в Совете Безопасности, и мы будем и впредь выступать против этого. Приветствуем нынешние прения в Генеральной Ассамблее как способ призвать постоянных членов к ответу, когда они мешают Совету принять меры для защиты международного мира и безопасности.

Г-н Гафур (Сингапур) (*говорит по-английски*): Сингапур приветствует созыв этой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы разочарованы тем, что Совет Безопасности, который неоднократно проводил заседания для обсуждения этого вопроса, не смог прийти к единой позиции и договориться о срочных мерах реагирования.

Прежде всего я хотел бы от имени Сингапура заявить о решительной поддержке усилий Генерального секретаря по содействию доставке гуманитарной помощи гражданскому населению в Газе, которое страдает от этой ужасной трагедии. Мы воздаем должное Генеральному секретарю за его руководящую роль в содействии доставке гуманитарной помощи и признаем важный вклад учреждений Организации Объединенных Наций и других гуманитарных организаций на местах. Мы поддерживаем все усилия, направленные на ослабление напряженности, с тем чтобы избежать эскалации конфликта.

Уважение к Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву всегда было одним из основных руководящих принципов внешней политики Сингапура. Положения Устава Организации Объединенных Наций и нормы международного права составляют основу поддержания международного мира и безопасности.

7 октября ХАМАС совершил масштабное скоординированное террористическое нападение на Израиль, в рамках которого члены ХАМАС целенаправленно убивали и похищали мирных жителей, а также совершали отвратительные акты террора. Мы скорбим о гибели и страданиях стольких ни в чем не повинных гражданских лиц, включая детей и пожилых людей. Это нападение никак и ничем не может быть оправдано. Мы самым решительным образом осуждаем это террористическое нападение. Мы также призываем к немедленному и безопасному освобождению всех захваченных ХАМАС заложников.

В этой связи стоит напомнить, что не далее как в июне этого года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию по Глобальной контртеррористической стратегии (резолюция 77/298). В ней содержится обращенный к международному сообществу призыв вновь заявить о своем решительном и безоговорочном осуждении терроризма во всех его формах и проявлениях, кем бы, где бы и с какой бы целью он ни совершался.

Согласно международному праву, Израиль имеет законное право защищать своих граждан и свою территорию. Однако Израиль также обязан соблюдать международное гуманитарное право. Все стороны должны соблюдать международное гуманитарное право и делать все возможное для обеспечения безопасности гражданского населения. Мы приветствуем все усилия по созданию и сохранению безопасных зон и маршрутов, которые позволят оградить гражданское население от опасности и обеспечить доставку гуманитарной помощи.

Сингапур глубоко опечален тяжелой гуманитарной ситуацией в секторе Газы и гибелью столь большого числа мирных жителей. Это масштабный гуманитарный кризис. Мы настоятельно призываем все заинтересованные стороны обеспечить быструю, безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи и предоставление основных услуг гражданскому населению сектора Газы. Правительство Сингапура обеспечивает

финансовую поддержку операций по оказанию гуманитарной помощи через Сингапурский Красный Крест. Многие сингапурцы также вносят свой вклад в операции по оказанию помощи, и мы надеемся, что их взносы быстро дойдут до нуждающихся.

Израильско-палестинский конфликт длится уже много лет, и его необходимо урегулировать в соответствии с нормами международного права и соответствующими резолюциями Совета Безопасности. Это единственный способ остановить повторяющиеся циклы насилия. Позиция Сингапура в отношении израильско-палестинского конфликта остается последовательной. Мы по-прежнему придерживаемся мнения о том, что единственным жизнеспособным путем к прочному, справедливому и всеобъемлющему решению является достижение путем переговоров урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Мы поддерживаем право палестинского народа на родину и право Израиля жить в безопасных границах. Как палестинцы, так и израильтяне заслуживают того, чтобы жить в условиях мира, безопасности и достоинства. Мы призываем лидеров обеих сторон брать на себя инициативу, проявлять сдержанность и делать непростые, но необходимые шаги на пути к достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Европейского союза в качестве наблюдателя.

Г-н Ског (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его 27 государств-членов, а также Северной Македонии, Черногории, Албании, Украины, Республики Молдова, Андорры, Монако и Сан-Марино.

Хочу поблагодарить Председателя за созыв этой чрезвычайной специальной сессии, поскольку сложившаяся ситуация вызывает глубокую тревогу у многих людей и рискует выйти из-под контроля во всем регионе. Пользуясь этой возможностью, хочу поблагодарить Организацию Объединенных Наций и всех ее сотрудников, которые неустанно работают на местах, зачастую подвергая свою жизнь опасности, а также Генерального секретаря за его неустанные усилия.

Мы сожалеем, что применение права вето помешало усилиям Совета Безопасности по урегулированию ситуации и выполнению своего мандата и обязанностей. Эта драматическая конфликтная и гуманитарная ситуация требовала от Совета своевременно направить единый и мощный сигнал, чего он не смог сделать. Это весьма прискорбно. Мы знаем, что члены продолжают прилагать усилия для достижения такого результата в Совете, и призываем членов Совета в ближайшее время выработать эту общую позицию.

Позиция ЕС хорошо известна. ЕС вновь заявляет о своем решительном осуждении жестоких и неизбирательных террористических актов ХАМАС на территории Израиля. Использование ХАМАС гражданских лиц в качестве живого щита — это злодеяние, которое вызывает особую озабоченность.

ЕС особо подчеркивает право Израиля на самооборону в соответствии с нормами международного права и международного гуманитарного права. Мы вновь призываем ХАМАС немедленно освободить всех заложников без каких-либо предварительных условий.

ЕС вновь заявляет о важности обеспечения постоянной защиты всех гражданских лиц при любых обстоятельствах в соответствии с нормами международного гуманитарного права. Мы сожалеем о гибели всех гражданских лиц.

Мы выражаем нашу глубочайшую озабоченность в связи с ухудшением гуманитарной ситуации в Газе и призываем принять все необходимые меры, включая гуманитарные коридоры и паузы для удовлетворения гуманитарных потребностей, для того чтобы безотлагательно обеспечить постоянный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ и доставку помощи нуждающимся. Мы намерены тесно сотрудничать с партнерами в регионе, чтобы защищать гражданское население, оказывать помощь и содействовать доступу к продовольствию, воде, медицинской помощи, топливу и жилью, разумеется, не допуская злоупотребления такой помощью со стороны террористических организаций.

Мы напоминаем о необходимости избегать эскалации ситуации в регионе и взаимодействовать с партнерами в этой связи, в том числе, разумеется, с Палестинской администрацией. ЕС готов внести свой вклад в возобновление политического процесса

на основе урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, в том числе в рамках Дня мира, приветствует дипломатические инициативы в области мира и безопасности и поддерживает идею проведения в ближайшее время международной мирной конференции.

Мы подчеркиваем необходимость борьбы с распространением дезинформации и незаконного контента и обращаем внимание на юридическую ответственность, которую несут в этой связи соответствующие платформы.

Нам понятна целесообразность принятия проекта резолюции, находящегося на рассмотрении в Генеральной Ассамблее, ввиду отсутствия соответствующей резолюции Совета Безопасности. Мы приняли конструктивное участие в его подготовке и предложили ряд поправок. Наш подход к представленному проекту резолюции (A/ES-10/L.25) будет определяться приоритетными задачами и позициями, которые были изложены мною в этом зале и будут дополнять собой заявления, сделанные нами в последние недели. Цель Организации Объединенных Наций — преодолеть разногласия.

Г-н Альвасиль (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Делегация моей страны присоединяется к заявлениям, сделанным представителями Исламской Республики Мавритания от имени Организации исламского сотрудничества (см. A/ES-10/PV.39), Иорданского Хашимитского Королевства от имени Группы арабских государств и Султаната Оман от имени государств — членов Совета сотрудничества стран Залива.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Председателя за возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая созывается в связи с трагическими обстоятельствами, с которыми сталкивается палестинский народ в результате кровавой и несоразмерной военной кампании, ведущейся израильскими оккупационными силами.

В результате этих крайне тяжелых и мучительных условий, сложившихся после опасных событий, произошедших в секторе Газа, убиты тысячи мирных граждан, в том числе дети, женщины и пожилые люди. По всему сектору Газа бомбят больницы, школы, убежища и объекты инфраструктуры,

что не только порождает гуманитарную катастрофу, но и имеет серьезные последствия для безопасности региона и всего мира.

Наша страна выступила с однозначным осуждением совершаемых любой из сторон нападений на гражданское население и призывает к прекращению огня, пресечению кровопролития, немедленной отмене блокады, освобождению заложников и оказанию пострадавшим гуманитарной помощи и поддержки. Мы также осуждаем попытки насильственного перемещения жителей Газы и политику применения к ним мер коллективного наказания, в том числе использование голода в качестве орудия войны, а также отказ в предоставлении гуманитарного доступа, воспрепятствование доставке гуманитарной помощи мирным гражданам и лишение последних возможности удовлетворять свои жизненно важные базовые потребности. Вновь заявляем, что нашей приоритетной задачей является работа на благо мира, и призываем к соблюдению международных конвенций и норм международного права.

Нынешний кризис — это результат неспособности международного сообщества положить конец оккупации и добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Молчание в условиях применения Израилем незаконной политики, причем как в последние 70 лет, так и совсем недавно, — вот что привело регион к этому кризису. Мы вновь предупреждаем о возможности распространения конфликта вплоть до приобретения им таких масштабов, что возникнет угроза для всех народов региона, а также для международного мира и безопасности.

В свете блокады, убийств и перемещения, а также сохраняющейся на сегодняшний день неспособности международного сообщества призвать к прекращению огня и обеспечить условия для доставки чрезвычайной гуманитарной помощи, мы выражаем свое разочарование в связи с применением в процессе урегулирования этого кризиса двойных стандартов и избирательных подходов. Кроме того, мы выражаем глубокое сожаление по поводу наблюдающейся нерешительности в том, что касается поддержки права палестинского народа на достойную жизнь или осуждения нынешней человеческой трагедии, в которую он оказался ввергнут.

В основе работы Организации лежит обеспечение международного мира и безопасности. Сегодня мы видим, что Организация не справляется со своей важной ролью, бесконечно затягивая поиски решения, которое позволило бы справиться с этим кризисом, в то время как Израиль продолжает нарушать международные конвенции, в том числе нормы международного гуманитарного права. Все это подрывает доверие к механизмам международной легитимности и авторитета тех, кто их защищает. Это негативно скажется на нашей способности обеспечивать международный мир и безопасность.

Если мы хотим обеспечить справедливость, то мы не должны рассматривать нынешние события только с одной точки зрения. Поэтому я хотел бы обратить внимание на слова Генерального секретаря, а именно: важно признать, что такие нападения произошли не на пустом месте, поскольку палестинский народ подвергается удушающей оккупации, которая длится уже 56 лет.

Настало время, чтобы Организация выполнила те обязанности, ради которых она была создана, а международное сообщество твердо заняло четкую позицию, цель которой — остановить убийства беззащитных мирных граждан, отменить блокаду и обеспечить оперативное поступление гуманитарной и чрезвычайной помощи, в том числе продовольствия, лекарств и воды, в интересах предотвращения эскалации гуманитарной трагедии и во избежание распространения конфликта, представляющего угрозу для международной и региональной безопасности.

Правительство нашей страны в контакте с братскими и дружественными странами прилагает активные усилия, с тем чтобы оперативно найти практическое решение, которое позволит остановить кровопролитие и положить конец эскалации ситуации, а также нынешнему и набирающему обороты циклу насилия. Мы стремимся обеспечить нашему региону более светлое будущее, с тем чтобы в нем царили мир, стабильность и развитие. Еще раз подтверждаем наше требование содействовать осуществлению мирного процесса в соответствии с резолюциями Совета Безопасности и Арабской мирной инициативой, цель которого — поиск справедливого и всеобъемлющего решения и создание независимого палестинского государства

в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме таким образом, чтобы можно было обеспечить безопасность, стабильность и всеобщее процветание.

В заключение мы призываем государства-члены выступить соавторами представленного сегодня на рассмотрение проекта резолюции A/ES-10/L.25 и поддержать его, поскольку он призван наиболее эффективным образом обеспечить международный мир и безопасность.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Мы собрались сегодня в этом зале, чтобы вместе выразить скорбь в связи с гибелью тысяч израильских и палестинских мирных граждан после событий 7 октября. Этот период стал одним из самых мрачных и нестабильных на Ближнем Востоке за последние годы.

Совершенные ХАМАС 7 октября чудовищные террористические преступления, а также неизбирательные ракетные обстрелы гражданского населения Израиля, которые мы самым решительным образом осуждаем, останутся в памяти нескольких поколений, порождая психологические травмы, душевную боль, гнев и глубокую скорбь. Многие израильтяне до сих пор чувствуют себя как в кошмарном сне, зная, что их близкие продолжают страдать. Террор не имеет оправдания, и мы должны четко осудить его. Необходимо, чтобы ХАМАС немедленно и безоговорочно освободил всех заложников.

Израиль имеет право на самооборону в соответствии с международным гуманитарным правом, включая принципы избирательности, необходимости и соразмерности. Однако по другую сторону стен Газы страдают не только заложники; миллионы мирных жителей Палестины живут в условиях блокады, а их доступ к воде, продовольствию, топливу, электричеству, лекарствам и убежищам является крайне ограниченным, если о нем вообще можно говорить.

В соответствии с международным правом все стороны обязаны обеспечивать защиту гражданского населения. Мы должны в срочном порядке предпринять усилия, которые действительно позволят урегулировать гуманитарный кризис в секторе Газы.

Мальта продолжает решительно призывать к установлению прекращения огня по гуманитарным соображениям или введению гуманитарных пауз и созданию гуманитарных коридоров. Люди должны иметь возможность похоронить погибших. Больницы нуждаются в топливе и препаратах для анестезии. Более чем 2 миллионам человек требуется помощь в получении средств к существованию. Постоянное оказание жизненно важных услуг имеет первостепенное значение.

Кроме того, важнейшую роль играют защита гуманитарных объектов, таких как больницы и обозначенные безопасные зоны, и предоставление беспрепятственного доступа гуманитарному персоналу и персоналу Организации Объединенных Наций, включая автоколонны с гуманитарной помощью. Мы потрясены тем, что в секторе Газа погибли 35 гуманитарных работников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Отдаем должное Агентству за его героическую работу в эти последние несколько недель. Как дипломаты мы должны как можно скорее выполнить свою работу, с тем чтобы дать возможность персоналу Агентства и далее выполнять свою.

Мальта приветствует нынешние усилия по обеспечению доставки гуманитарной помощи в сектор Газа через контрольно-пропускной пункт «Рафах» и выражает признательность всем участвующим в них партнерам. Однако мы отмечаем, что нынешний объем помощи является недостаточным и должен быть увеличен до надлежащего уровня.

Этот кризис также разрушительным образом сказывается на женщинах и детях. В целях удовлетворения потребностей женщин и девочек, которые сталкиваются с более высоким риском гендерного насилия и получения психологических травм, крайне важно обеспечить учет гендерных аспектов при осуществлении поставок гуманитарной помощи, а также участие женщин в их распределении.

Из-за конфликта вновь появилась значительная опасность обострения разногласий в регионе, а неопределенность в этом и без того беспокойном мире стала еще более ощутимой. Мы должны объединиться, с тем чтобы коллективными усилиями уменьшить любые риски и снизить вероятность любых просчетов, которые могут привести к распространению этого конфликта на Западный берег

или на весь ближневосточный регион. Призываем все стороны проявлять сдержанность, добиваться деэскалации ситуации и соблюдать нормы международного права.

В свете столь насущных потребностей и рисков Мальта в настоящее время в тесном контакте с избранными членами Совета Безопасности работает над текстом, который, как мы надеемся, позволит обеспечить консенсус и урегулировать ситуацию на местах.

Палестинцы слишком давно мечтают о формировании реальности, которая позволит воплотить в жизнь их законные чаяния и в которой они не будут задыхаться от продолжающихся десятилетиями оккупации, актов насилия и перемещения, — реальности, которая позволит гарантировать их детям уважение их достоинства. Израильяне также заслуживают того, чтобы жить в мире и безопасности и не являться заложниками террора.

В этой связи Мальта сохраняет приверженность делу обеспечения на Ближнем Востоке прочного и устойчивого мира — мира, основанного на урегулировании в соответствии с принципом сосуществования двух государств в пределах границ, существовавших до 1967 года, с учетом законных чаяний обеих сторон, с Иерусалимом в качестве будущей столицы двух государств, живущих бок о бок в мире и безопасности, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и в рамках согласованных на международном уровне параметров.

Поэтому мы настоятельно призываем все государства-члены поддержать проект резолюции A/ES-10/L.25, который сегодня находится на нашем рассмотрении. Мир — это обязательное требование, и в усилиях по его достижению мы должны руководствоваться признанием факта нашей общей принадлежности к роду человеческому.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Я благодарю Председателя за созыв этой возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи в ответ на просьбу, направленную Группой арабских государств и Организацией исламского сотрудничества (ОИС).

На наших глазах разворачивается человеческая трагедия эпического масштаба. В результате ведущейся Израилем кампании по осуществлению бомбардировок и авиаударов, которая продолжается

уже 20 дней, были убиты 7000 беззащитных палестинцев, половина из которых были детьми, а еще 17 000 — получили ранения. Целые семьи и кварталы были стерты с лица Земли. Палестинцы подвергаются неизбирательным бомбардировкам — без жалости и каких-либо угрызений совести. Им отрезан доступ к жизненно важным для них ресурсам — воде, еде, топливу. Более 1 миллиона палестинцев оказались на положении внутренне перемещенных лиц в секторе Газа, однако, даже покинув свои дома, они не могут укрыться от израильских бомб, которые градом сыплются на них. Сорок процентов города Газа разрушено, однако Израиль продолжает наступление. Оно также распространилось и на Западный берег, что осталось практически незамеченным.

В Палестине трагически погибли 37 сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) — многие из них погибли вместе со своими семьями, а их дома были разрушены. В результате израильских авиаударов были повреждены 40 сооружений и складов БАПОР. Как было отмечено одним из должностных лиц Организации Объединенных Наций, работающих в секторе Газа — этой крупнейшей в мире тюрьме под открытым небом, — сегодня эта земля стала кладбищем для населения, оказавшегося в ловушке из-за войны, блокады и лишения доступа к самому необходимому.

Пакистан решительно и безоговорочно осуждает израильские авиаудары и систематическое совершение варварских преступлений в отношении палестинцев, особенно нападения на школы, жилые дома и даже больницы, такие как баптистская больница «Аль-Ахли», в результате удара по которой были убиты сотни больных и раненых мирных жителей — мужчин, женщин и детей. Такие нападения Израиля на гражданское население и гражданские объекты и инфраструктуру, блокирование им поставок воды, продовольствия и топлива, а также насильственное перемещение им людей с оккупированной территории представляют собой грубые нарушения международного гуманитарного права и могут быть приравнены к военным преступлениям и преступлениям против человечности. Действительно, то, что мы видим на экранах наших телевизоров, и те страдания, которые испытывает палестинский народ в секторе Газа, могут быть приравнены к настоящему геноциду.

Как предупредил Генеральный секретарь нашей Организации и как мы все понимаем, ситуация «с каждым часом становится все более тяжелой». Война «рискует перекинуться на весь регион». В связи с нынешней ситуацией Генеральный секретарь заявил следующее:

«В такой ответственный момент крайне важно четко придерживаться принципов, начиная с основополагающего принципа уважения и защиты гражданского населения» (*S/PV.9451, с. 2*).

Мы возмущены грубым и неуважительным ответом Израиля на взвешенные и обоснованные высказывания Генерального секретаря. Генеральная Ассамблея должна коллективно выступить против этих оскорбительных замечаний и еще раз подтвердить наше полное доверие к Генеральному секретарю.

Как представители рода человеческого мы должны быть потрясены теми масштабами страданий, которые испытывает беспомощное палестинское гражданское население, особенно дети и женщины. Я убежден, что все мы также потрясены жестоким и бессердечным убийством палестинцев с помощью трусливо ведущихся бомбардировок и применения дальнобойной артиллерии. Они уничтожаются не некой вооруженной группой, а правительством, которое называет себя демократическим. Также мы должны быть возмущены действиями тех, кто, блокируя призыв к прекращению огня в рамках Совета Безопасности, обеспечивает возможность продолжения Израилем этой расправы над ни в чем не повинными людьми.

Арабские страны и страны ОИС надеются, что Генеральная Ассамблея, действующая в рамках процесса «Единство в пользу мира», добьется успеха там, где Совет Безопасности потерпел неудачу. Сопутствующие проекту резолюции, содержащегося в документе A/ES-10/L.25, преследуют три цели: во-первых, немедленное и безоговорочное прекращение огня; израильскую машину убийств необходимо остановить в секторе Газа и на Западном берегу; во-вторых, нужно обеспечить стабильный поток гуманитарной помощи в достаточном объеме в сектор Газа, чтобы спасти жизни людей и предотвратить дальнейшие страдания ни в чем не повинных палестинцев; в-третьих, необходимо

добиться того, чтобы палестинское население сектора Газа не подвергалось дальнейшему переселению в пределах или за пределы сектора Газа.

Шокирует, что даже эти преимущественно гуманитарные цели, изложенные в тщательно продуманных формулировках, вызывают возражения у некоторых членов Генеральной Ассамблеи. Даже призыв к прекращению огня вызвал возражения. Такая позиция не может быть оправдана ни с юридической, ни с моральной точки зрения.

Более того, была внесена на рассмотрение однобокая, дискриминационная и юридически спорная поправка A/ES-10/L.26, предусматривающая включение осуждающих формулировок. В интересах справедливости нужны формулировки, которые бы сбалансированно и четко отражали реалии этой войны: во-первых, необходимо подтвердить право палестинского народа в соответствии с нормами международного права бороться всеми возможными средствами, включая вооруженную борьбу, за свою свободу от иностранной оккупации и осуществление своего права на самоопределение; во-вторых, необходимо решительно и недвусмысленно осудить варварские и неизбирательные бомбардировки Израилем палестинских гражданских лиц и находящихся под защитой объектов и мест, что является вопиющим нарушением международного гуманитарного права. Без таких сбалансированных формулировок мы будем решительно голосовать против однобокого канадского проекта поправки.

В контексте этой войны следует также рассмотреть вопрос о создании того или иного механизма привлечения виновных к ответственности. Совершенные преступления не могут оставаться безнаказанными. Имеется несколько свежих прецедентов создания таких механизмов, из которых мы можем выбрать подходящий.

Наконец, нам необходимо рассмотреть способы предотвращения повторения подобного кровопролития в будущем. Министры иностранных дел стран ОИС предложили развернуть силы по защите палестинского гражданского населения в секторе Газа и, возможно, на Западном берегу. Следует серьезно обдумать это предложение.

Только когда эта война закончится и прекратятся убийства, мы сможем найти долгосрочное решение. Проект резолюции, который мы представили, направлен именно на это — на прекращение

убийств и войны и возобновление поисков долгосрочного политического решения. Настоятельно призываю все государства-члены поддержать наш проект резолюции. Настоятельно призываю их всех проголосовать против однобокого канадского проекта поправки.

Г-н Чиндавогсе (Таиланд) (*говорит по-английски*): Таиланд приветствует созыв сегодняшнего заседания десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи ввиду остроты ситуации и тяжелого положения всех пострадавших гражданских лиц.

Таиланд глубоко обеспокоен эскалацией боевых действий и насилия на Ближнем Востоке, вызванной беспрецедентными событиями в Израиле и секторе Газа. Эскалация боевых действий и ужасающее по своему масштабу и размаху насилие унесли жизни тысяч ни в чем не повинных людей, а еще большее число людей получили ранения или оказались на положении перемещенных лиц. Среди них — дети, женщины, пожилые и больные люди. Массированное и все более интенсивное применение силы лишило их средств к существованию и разрушило их общины. Таиланд глубоко потрясен и опечален нападением на арабскую больницу Аль-Ахли на севере сектора Газа, в результате которого погибли и были ранены ни в чем не повинные мирные жители.

В силу необходимости облегчения страданий гражданского населения мы выступаем против ограничения доступа к предметам первой необходимости, таким как вода, продовольствие, электричество и топливо, и их использования в качестве орудия войны. Доступ к ним должен быть восстановлен. Выступаем также против ударов по объектам критически важной гражданской инфраструктуры. Их нужно прекратить.

Таиланд выражает глубочайшие соболезнования всем погибшим и их семьям. Выражаем глубокое сочувствие всем пострадавшим. Ни одна семья не должна сталкиваться с такими трагедиями. Ни одна семья не должна испытывать такую боль. Ни одна семья не должна оплакивать потерю близких.

Мы также пострадали. Были убиты и ранены граждане Таиланда. Мы глубоко обеспокоены безопасностью граждан Таиланда, а также тех, кто был захвачен в плен и находится в

заложниках. Настоятельно требуем их немедленного освобождения и безопасного возвращения. С таким призывом обратились также министры иностранных дел государств-членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии в своем заявлении от 20 октября. В связи с этим приветствуем содержащийся в проекте резолюции A/ES-10/L.25 призыв к их немедленному и безоговорочному освобождению.

Таиланд самым решительным образом осуждает любые формы насилия и нападения на гражданских лиц в конфликтных ситуациях, включая захват в плен и взятие в заложники. Таиланд призывает все стороны уважать и выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и обеспечивать безопасность и уважение достоинства гражданских лиц в конфликтных ситуациях. Защита ни в чем не повинных гражданских лиц должна быть приоритетом в любых обстоятельствах. Это должно быть нашей главной задачей в этот критический момент. Это должно объединить и мобилизовать нас в стремлении облегчить страдания людей.

В условиях эскалации ситуации наибольшую обеспокоенность вызывает положение всех пострадавших мирных жителей. Необходимо обеспечить беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи. Приветствуем усилия различных сторон по обеспечению такого доступа к гуманитарной помощи. В этой связи приветствуем недавнее поступление в сектор Газа первой партии гуманитарной помощи и надеемся, что в ближайшие дни объемы этой помощи возрастут. От этого зависят жизни множества людей. Множество других людей находятся в опасности. Призываем международное сообщество продолжать мобилизацию гуманитарной помощи для гражданского населения сектора Газа в целях обеспечения доступа к предметам первой необходимости, включая безопасную и чистую воду, продовольствие и медицинскую помощь.

Таиланд присоединяется к выраженному другими выступавшими и обращенному ко всем сторонам призыву принять незамедлительные меры по предотвращению эскалации насилия и немедленному прекращению огня. Призываем все стороны использовать все возможности для урегулирования сложившейся ситуации и добиваться достижения прочного мира дипломатическим путем.

Таиланд будет продолжать оказывать Организации Объединенных Наций и международному сообществу всяческую поддержку в деле деэскалации ситуации. Вновь заявляем о поддержке подлинного диалога, направленного на поиск взаимоприемлемого мирного решения проблемы в соответствии с принципом сосуществования двух государств, которое позволит Израилю и Палестине жить бок о бок в условиях мира и безопасности, в пределах безопасных и признанных границ, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Давайте сделаем все возможное, чтобы спасти жизни людей и вернуть захваченных и удерживаемых в заложниках людей домой.

Г-н Данг (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Вьетнам принимает участие в этой чрезвычайной специальной сессии с тяжелым сердцем и с большой озабоченностью в связи с обострением ситуации на Ближнем Востоке. Прискорбно, что Совет Безопасности не смог принять мер по этому острому вопросу. Настоятельно призываем Совет продолжать совместную работу, чтобы немедленно исправить эту ситуацию. Надеемся также, что Совет и Организация Объединенных Наций в целом смогут направить единый и конструктивный сигнал с целью деэскалации напряженности, прекращения боевых действий, защиты гражданского населения и содействия диалогу и переговорам.

Наша родная страна не понаслышке знает о непропорционально больших жертвах и разрушении важнейших объектов инфраструктуры в условиях конфликта. Это наносит невероятно тяжелый урон не только людям, но и основам социально-экономического устройства, десятилетиями мешая развитию.

В связи с этим Вьетнам вновь и вновь самым решительным образом осуждает все неизбежные нападения, направленные на гражданское население и важнейшие объекты гражданской инфраструктуры. Они должны быть защищены в соответствии с международным правом, особенно в соответствии с международным гуманитарным правом и соответствующими резолюциями Совета Безопасности. Хочу выразить наши глубочайшие соболезнования и сочувствие семьям всех гражданских лиц, включая сотрудников Организации

Объединенных Наций, погибших во время недавней вспышки конфликта, начавшейся 7 октября, и последовавших за ней событий.

Если история и может нас чему-то научить, так это тому, что именно на невинное гражданское население ложится основное бремя вооруженных конфликтов. Жизнь любого человека бесценна, независимо от его расы, религии или пола. Именно поэтому все военные действия и насилие должны быть немедленно прекращены, чтобы остановить дальнейшие страдания и кровопролитие. Заложники должны быть освобождены в целостности и сохранности, немедленно и без каких-либо условий.

Настоятельно призываем все стороны воздерживаться от применения силы и проявлять максимальную сдержанность. Насилие только порождает новое насилие. Нам многое еще предстоит сделать. Призываем всех и особенно Организацию Объединенных Наций срочно создать возможности для оперативного, безопасного и беспрепятственного оказания гуманитарной помощи. Вода, продукты питания, медикаменты, топливо и электричество должны быть доступны тем, кто в них остро нуждается. Настоятельно призываем все заинтересованные стороны приложить все усилия для содействия этому.

Вьетнам приветствует и высоко оценивает все международные усилия в части посредничества и примирения, направленные на мирное, справедливое и долгосрочное урегулирование этого конфликта, которое должно основываться на нормах международного права и соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций. Прочный мир может быть обеспечен только за счет всеобъемлющего решения. Мы последовательно поддерживаем урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, предусматривающее создание независимого Государства Палестина, сосуществующего в мире с Государством Израиль, в границах, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме.

Вьетнам призывает все заинтересованные стороны работать над созданием условий, способствующих прекращению боевых действий, ослаблению напряженности и возобновлению мирных переговоров и переговорного процесса. Все мы должны активно содействовать достижению этой цели.

Г-н Маршик (Австрия) (*говорит по-английски*): Австрия присоединяется к сделанному ранее заявлению Европейского союза.

Прежде всего позвольте мне еще раз подчеркнуть, что Австрия самым решительным образом осуждает чудовищное террористическое нападение ХАМАС на израильское гражданское население 7 октября. Нападение было беспрецедентным по своей жестокости. Террору нет оправдания.

Израиль имеет неотъемлемое право защищаться от таких жестоких и неизбирательных нападений в соответствии с международным гуманитарным правом. Призываем к немедленному и безоговорочному освобождению всех заложников, похищенных ХАМАС и другими террористическими организациями. Нашим общим приоритетом сейчас должно стать предотвращение эскалации насилия и военных действий в регионе, и мы приветствуем усилия всех партнеров в этом направлении. Призываем всех региональных игроков воздержаться от любых действий, которые подливают масла в огонь.

Будем честны. Именно варварское террористическое нападение ХАМАС стало причиной невыносимых страданий ни в чем не повинных людей. Именно ХАМАС подвергает гражданское население сектора Газа опасности, в том числе используя его в качестве «живого щита». Целенаправленно используя ресурсы и крайне необходимое топливо для поддержания работы ракетных, а не опреснительных установок и больниц, ХАМАС также несет ответственность за гуманитарные трудности мирных жителей сектора Газа.

Все стороны обязаны всегда соблюдать нормы международного гуманитарного права. Крайне важно обеспечить защиту гражданской инфраструктуры, включая больницы и школы, и предоставить гуманитарный доступ для доставки в сектор Газа продовольствия, воды и медикаментов. Выражаем нашу обеспокоенность стремительно ухудшающейся гуманитарной ситуацией в секторе Газа и вновь заявляем о важности предоставления срочной гуманитарной помощи и предотвращения ее использования террористическими организациями в своих интересах. Поддерживаем призыв обеспечить безопасный, полный и беспрепятственный доступ на территорию сектора Газа и призываем не прекращать усилия по оказанию жизненно необходимой помощи населению. В связи с этим приветствуем

недавние поставки гуманитарной помощи через пункт пересечения границы в Рафахе и благодарим всех участников этого процесса, включая Египет, Соединенные Штаты, Организацию Объединенных Наций и Израиль, за содействие этим поставкам.

И израильтяне, и палестинцы имеют право на жизнь в условиях мира и безопасности. Мы не должны позволять никому подрывать позитивную динамику, которая привела к нормализации отношений между несколькими арабскими странами и Израилем. Однако стало более чем очевидно, кто не заинтересован ни в каком мире — ХАМАС и другие террористические организации. У них нет сценария будущего, который они могли бы предложить палестинскому народу. Подлинного мира и безопасности как для израильтян, так и для палестинцев можно достичь только на основе политического решения. С нашей точки зрения, цель ясна — требуется согласованный путем переговоров вариант урегулирования, который предусматривает сосуществование двух государств и позволит израильтянам и палестинцам жить бок о бок друг с другом в условиях мира и безопасности. Нашим руководящим принципом было и остается международное право.

Кратко остановлюсь на другом аспекте этих прений. Одна из причин, по которой мы собрались сегодня в зале Генеральной Ассамблеи, заключается в том, что несколько случаев применения вето помешали Совету Безопасности принять проект резолюции. Как мы уже неоднократно говорили, право вето постоянных членов не должно парализовать выполнение Советом Безопасности своих обязанностей. В связи с этим приветствуем тот факт, что сегодня у нас есть возможность провести эту дискуссию.

Г-н Онал (Турция) (*говорит по-английски*): Благодарю Председателя за созыв этого чрезвычайной специальной сессии.

Вот уже три недели в секторе Газа продолжают неопишутые человеческие страдания. Миллионы мирных жителей подвергаются неизбирательным бомбардировкам. Они подвергаются коллективному наказанию в условиях полной блокады, лишены воды, пищи, электричества и топлива. Не может быть никакого оправдания неизбирательным нападениям на мирных жителей и объекты гражданской инфраструктуры. Эти акты коллективного наказания и попытки принудительного перемещения людей неприемлемы и должны

быть прекращены. Мы должны безоговорочно осудить гибель каждого ни в чем не повинного человека и выступить против этого. Существует настоятельная необходимость в немедленном и безоговорочном прекращении огня. Кроме того, абсолютно необходимо обеспечить бесперебойный гуманитарный доступ в Газу и внутри нее. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря и соответствующих учреждений Организации Объединенных Наций на местах.

В этих тяжелых обстоятельствах международное сообщество должно выработать единую позицию, чтобы воплотить эти императивы в жизнь. Организация Объединенных Наций обязана помочь в достижении этого единства и добиться результатов в деле поддержания международного мира и безопасности. Однако до сих пор это не удалось сделать из-за паралича в работе Совета Безопасности. Поэтому Генеральная Ассамблея обязана ответить на этот вызов и сделать все возможное для того, чтобы система Организации Объединенных Наций функционировала.

Именно исходя из этого понимания, Турция присоединилась к числу соавторов проекта резолюции A/ES-10/L.25, озаглавленного «Защита гражданских лиц и соблюдение правовых и гуманитарных обязательств», и призываем все государства-члены поддержать этот проект резолюции. Он включает в себя минимальные требования, необходимые для того, чтобы остановить кровавую бойню и помочь добиться деэскалации ситуации на местах.

Мы должны не допустить, чтобы этот конфликт вышел из-под контроля и перекинулся на другие районы. Устойчивая безопасность не может быть достигнута путем нанесения ударов по гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры. Достижение прочного мира невозможно, пока палестинцам не позволяют реализовать их устремления к обретению свободы, достоинства и государственности. Справедливое и всеобъемлющее урегулирование израильско-палестинского конфликта может быть достигнуто только в рамках мирного процесса, основанного на принципе сосуществования двух государств.

Г-н Ладеб (Тунис) (*говорит по-арабски*): Тунис приветствует возобновление десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о Палестине. Мы поддерживаем

заявление, сделанное представителем Иорданского Хашимитского Королевства от имени Группы арабских государств, а также заявление, сделанное Постоянным представителем Исламской Республики Мавритания от имени Организации исламского сотрудничества. В своем национальном качестве делегация нашей страны хотела бы высказать следующие замечания.

Мы надеемся, что после того как Совет Безопасности четыре раза не смог принять проект резолюции, чтобы положить конец неослабевающей агрессии и геноциду, совершаемым оккупационными силами против палестинского народа в течение последних трех недель, в результате которых на сегодняшний день мученической смертью погибло более 7000 человек, международное сообщество сможет в рамках этой чрезвычайной специальной сессии выполнить свои исторические и моральные обязанности по защите справедливости и ценностей, на которых была основана Организация, а также прав человека, мира и безопасности.

Мы категорически и самым решительным образом осуждаем военные преступления, совершаемые оккупирующей державой против ни в чем не повинных палестинских гражданских лиц путем систематического убийства детей, женщин и семей, целенаправленных нападений на больницы, школы, гуманитарных работников и места отправления культа, а также использования голода и прекращения предоставления основных услуг в качестве средства ведения войны, и мы не можем позволить международному сообществу хранить молчание, а международным институтам и органам, в частности Совету Безопасности, не выполнять свои обязанности. Сколько должно пройти времени, чтобы международное сообщество приняло меры? Сколько палестинских гражданских лиц должно погибнуть, чтобы мировое сообщество и международные организации выполнили свои моральные, гуманитарные и правовые обязанности и потребовали немедленного прекращения огня?

Как мы уже неоднократно заявляли, мы отвергаем двойные стандарты и избирательное отношение к международной легитимности, принципам Устава Организации Объединенных Наций и нормам международного гуманитарного права, а также манипулирование ими в целях распространения ложных утверждений и оправдания преступлений. Мы вновь заявляем о своей поддержке Генерального

секретаря и выражаем признательность за его неустанные усилия по достижению прекращения огня и доставке гуманитарной помощи в Газу. Мы также отвергаем попытки критиковать и дискредитировать Генерального секретаря.

Сегодня мы находимся на важном переломном этапе, когда мы являемся свидетелями геноцида и принудительного перемещения жителей Газы с их земель, а также беспрецедентной практики блокады и злоупотреблений, осуществляемых на глазах у всего мира и вопреки всем международным и правовым конвенциям. Если международное сообщество, Организация Объединенных Наций и ее институты не вмешаются сегодня и не урегулируют ситуацию эффективным и ответственным образом, чтобы остановить эти чудовищные преступления против человечности, предоставить гуманитарную помощь на непрерывной и неизбирательной основе и положить конец принудительному перемещению палестинского народа и исторической несправедливости, которой он подвергается уже более семи десятилетий, то международный порядок окажется заложником политических соображений и систематических и грубых нарушений норм международного права, прав человека и всех принципов и ценностей, на которых была основана Организация Объединенных Наций.

Тунис стремится к соблюдению принципов справедливости и законности и отвергает любые формы несправедливости и агрессии. Мы вновь заявляем о своей поддержке братского палестинского народа и призываем положить конец военным преступлениям и актам агрессии, совершаемым оккупационными силами. Мы вновь призываем прекратить оккупацию и восстановить права тех, кто ими обладает.

Тунис отвергает попытки приравнять осуществляющего оккупацию агрессора к тому, против кого она осуществляется, и ошибочные идеи о праве на самооборону, которые используются в качестве предлога для оправдания геноцида. Справедливость очевидна: на права палестинского народа не распространяется срок давности, и их не отменит жестокая и агрессивная оккупация. Наша страна надеется, что Генеральная Ассамблея примет проект резолюции A/ES-10/L.25, в котором содержится призыв к немедленному прекращению огня, чтобы положить конец дальнейшему кровопролитию, обеспечить защиту палестинского народа и

предотвратить попытки его насильственного переселения, и чтобы при этом была обеспечена доставка в сектор Газа гуманитарной и медицинской помощи на постоянной основе. В этой связи мы призываем государства-члены проголосовать за проект резолюции, представленный Иорданским Хашимитским Королевством, с тем чтобы положить конец этой гуманитарной трагедии.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия приветствует возобновление работы десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи после того, как Совет Безопасности не смог принять ни один из четырех проектов резолюций о положении в Израиле и Палестине (проекты резолюций S/2023/772, S/2023/773, S/2023/792 и S/2023/795). Один из них (проект резолюции S/2023/773) был предложен Бразилией и не был принят из-за вето, наложенного одним постоянным членом Совета, несмотря на то, что за него было подано 12 голосов, что составляет четыре пятых членского состава Совета.

Мы неустанно работали с усердием и чувством долга, руководствуясь инклюзивным и конструктивным подходом и взаимодействуя со всеми делегациями, готовыми участвовать в обсуждении нашего предложения. Наша цель заключалась в том, чтобы представить текст, который обеспечил бы решительный и единый ответ Совета Безопасности. Мы не уклонялись от переговоров и обсуждений предложений, выдвинутых другими членами Совета Безопасности.

Мы по-прежнему считаем, что наш первый проект резолюции мог бы стать лучшим возможным результатом для Совета, когда мы его представили. Решительная поддержка членами Совета данного проекта резолюции, за которую мы очень признательны, свидетельствует о том, что это был сбалансированный текст. Прочной основой для его разработки послужили нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека и твердая приверженность гуманитарному императиву.

Такой императив требует от нас четкого и решительного осуждения любого насилия в отношении всех гражданских лиц — израильтян, палестинцев и других. Именно поэтому наша делегация сегодня, как и прежде, вновь заявляет о безоговорочном осуждении Бразилией чудовищных террористических актов, совершенных

группировкой ХАМАС, включая захват заложников. Именно поэтому мы также однозначно осуждаем нападения, которые в силу их неизбирательного характера приводят к гибели и ранению гражданских лиц и разрушению гражданских объектов в секторе Газа, а также лишению гражданского населения сектора средств, необходимых для выживания. И снова гуманитарный императив и международное гуманитарное право указывают на то, что необходимо сделать. Все заложники должны быть немедленно и безоговорочно освобождены.

Необходимо обеспечить непрерывное, достаточное и беспрепятственное снабжение гражданского населения сектора Газа товарами и услугами первой необходимости, включая, в частности, воду, продовольствие, медикаменты, топливо и электричество. Также необходимо срочно гарантировать полный, быстрый, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Необходимо оперативно создать такие механизмы, как гуманитарные паузы и коридоры, чтобы облегчить оказание гуманитарной помощи. Необходимо в срочном порядке прекратить боевые действия, чтобы создать условия для установления полноценного, надежного и соблюдаемого режима прекращения огня.

Наш коллективный ответ на этот кризис, который, как мы все опасаемся, будет только усугубляться, если ничего не предпринимать, ознаменует для Организации Объединенных Наций переломный момент. Он станет свидетельством эффективности многостороннего подхода или его дальнейшего ослабления. Он покажет, способна ли Организация Объединенных Наций принять серьезные меры для предотвращения, прекращения или, по крайней мере, смягчения последствий ужасов войны. Ассамблея и Совет Безопасности должны действовать решительно. Мировое сообщество смотрит на нас, и это не просто слова. Мировое сообщество действительно смотрит на нас и ожидает эффективного ответа.

Бразилия продолжит неустанно работать в качестве Председателя, а затем и обычного члена Совета Безопасности, чтобы ее громкий голос был ясно услышан в связи с этим душераздирающим конфликтом. Как только непосредственный кризис будет преодолен, мы все должны будем удвоить усилия для устранения коренных причин трагедии, разворачивающейся на наших глазах. Простое

регулирование конфликта не дало результатов. Этот путь приводит к непрекращающемуся насилию и постоянной нестабильности.

Г-н аль-Фатлави (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Председателю за его согласие созвать десятую чрезвычайную специальную сессию Генеральной Ассамблеи по вопросу о Палестине.

Наша делегация присоединяется к заявлениям, с которыми выступили представитель Иорданского Хашимитского Королевства от имени Группы арабских государств и представитель Мавритании от имени Организации исламского сотрудничества.

Трагическое положение палестинского народа в результате военных действий и варварских преступлений, совершаемых израильскими оккупационными силами, блокады и отсутствия возможностей для предоставления палестинцам предметов первой необходимости, а также направленных против них систематических и постоянных нарушений вынуждает нас, членов Организации Объединенных Наций, в соответствии с целями и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций, выполнить наши коллективные обязанности, чтобы положить конец преступлениям, массовым убийствам и продолжающемуся уничтожению жилых кварталов, их жителей, объектов инфраструктуры и служб. После всех этих преступлений чем можно объяснить молчание о них? Как можно интерпретировать отсутствие каких-либо обязательных мер по пресечению подобных преступлений? Что мы можем сказать о продолжении этих массовых убийств и геноцида оккупационными силами без какого-либо сдерживания? Является ли это поощрением для израильских оккупационных сил, чтобы они продолжали эти преступления под ложными предлогами?

Мы являемся свидетелями исторического поворотного момента в деятельности Организации Объединенных Наций, которая была создана для обеспечения и укрепления международного мира и безопасности. Действительно, за последние три недели Совет Безопасности не смог выполнить свои правовые, этические и гуманитарные обязанности и принять необходимые меры для поддержания международного мира и безопасности, защиты гражданского населения и спасения жизней путем немедленного прекращения военных действий или

открытия пограничных контрольно-пропускных пунктов для обеспечения доставки помощи и гуманитарных грузов. Мы с сожалением отмечаем, что Совет Безопасности не в состоянии реализовать те благородные цели и задачи, которые мы стремимся ставить и продвигать. За последние семь десятилетий Организация Объединенных Наций так и не смогла найти долгосрочное решение палестинского вопроса.

Эта чрезвычайная специальная сессия проводится в связи с продолжающимися уже более трех недель актами агрессии Израиля против нашего палестинского народа, в частности в секторе Газа. Речь идет о систематическом геноциде, навязанной блокаде и принудительном перемещении. Эти преступления являются продолжением преступлений, совершавшихся на протяжении последних 70 лет на глазах у всего международного сообщества, в частности Совета Безопасности. Это вопиющее нарушение норм международного права, международного гуманитарного права, положений Устава и международных договоров и конвенций. Сегодня, как свидетельствует продолжающийся в Совете Безопасности дипломатический процесс, Совет, к сожалению, не в состоянии выполнить свои правовые, этические и гуманитарные обязанности по поддержанию международного мира и безопасности и положить конец таким жестоким действиям и постоянным нарушениям в отношении нашего палестинского народа.

Мы являемся свидетелями дипломатического процесса международного сообщества, которое мы, государства-члены, представляем здесь, на этой чрезвычайной сессии, и движущей силой этого процесса является гуманитарный фактор, которому не свойственна избирательность в том, что касается гуманитарных вопросов и вопросов судьбы в мире. Необходимо заставить оккупационные власти немедленно прекратить огонь, открыть пункты пересечения границы, обеспечить доставку гуманитарной помощи и предметов первой необходимости, полностью снять блокаду сектора Газа, прекратить выселение людей, произвести безопасный и полный обмен пленными и создать фонд для восстановления после разрушений, причиненных израильскими оккупационными силами в секторе Газа.

Роль Генеральной Ассамблеи в поддержании международного мира и безопасности заключалась и по-прежнему заключается в том, чтобы служить

платформой, к которой прибегают угнетенные народы. Наш палестинский народ страдал от несправедливости более 70 лет, и теперь у нас есть возможность занять коллективную позицию, чтобы положить конец несправедливости и отстаивать его право на жизнь. Мы должны признать, что его сопротивление оккупации и его право защищать свою свободу и достоинство — это право, гарантированное международным правом.

В нашей памяти останутся многие трагические кадры и истории о ни в чем не повинных палестинских мирных жителях, женщинах и детях. То же самое относится и к позиции, занятой Советом Безопасности: она останется в нашей памяти и в истории Организации Объединенных Наций.

В заключение мы хотели бы подтвердить твердую позицию Ирака в поддержку справедливой борьбы палестинцев и реализации их чаяний, направленных на осуществление всех их законных и неотъемлемых прав, включая право на самоопределение, право на возвращение и создание своего палестинского государства на земле Палестины со столицей в Иерусалиме.

Лорд Ахмад (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне начать с выражения нашей глубокой признательности этому учреждению, Организации Объединенных Наций, и, безусловно, всем нашим гуманитарным партнерам за их невероятные усилия — усилия по спасению жизней — в самых сложных обстоятельствах.

Позвольте мне также выразить наши самые искренние соболезнования в связи с гибелью 30 сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и 16 медицинских работников, погибших в период с 7 октября. Мы также выражаем наши искренние соболезнования пострадавшим и семьям погибших в результате ужасных террористических нападений ХАМАС на Израиль 7 октября. Мы в не меньшей степени соболезнуем семьям ни в чем не повинных палестинцев, погибших в этом трагическом конфликте. *Инна лилляхи ва-инна илейхи раджуун* — мы принадлежим Всевышнему, и к нему мы вернемся.

Каждая загубленная жизнь — это трагедия, и не только для отдельно взятой семьи в Израиле, Газе или на Западном берегу; это утрата для всего

человечества, будь то израильтянин или палестинец, и независимо от того, иудей это, христианин или мусульманин. Каждая жизнь представляет ценность. Каждая потерянная жизнь — это трагедия. Поэтому, вспоминая о трагических последствиях того, чему мы являемся свидетелями, мы призываем все стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права. Это означает безоговорочное освобождение заложников, принятие всех возможных мер для того, чтобы не пострадали мирные жители, и, что очень важно, обеспечение беспрепятственного гуманитарного доступа.

Мы все знаем — об этом бесчисленное количество раз говорилось с этой трибуны во время нынешних прений, — что гуманитарный кризис в Газе становится все более масштабным. Соединенное Королевство, со своей стороны, выделило дополнительно 37 миллионов долл. США на содействие доставке в Газу воды, продовольствия, медикаментов и топлива. В этой связи позвольте нам официально выразить признательность Генеральному секретарю и Организации Объединенных Наций за их неустанную работу по обеспечению того, чтобы жизненно важная помощь доходила до тех, кто в ней больше всего нуждается.

Хотя мы приветствуем первый важный шаг — пропуск 54 грузовиков через пункт пересечения границы в Рафахе, мы настоятельно призываем увеличить объем этой помощи, в том числе обеспечить доставку в Газу топлива для гражданских нужд, что жизненно необходимо для обеспечения работы больниц и принятия мер гуманитарного реагирования. Гуманитарные паузы крайне важны для того, чтобы обеспечить такую доставку.

Что касается нападений на Израиль 7 октября, то премьер-министр нашей страны четко заявил: Соединенное Королевство поддерживает Израиль перед лицом террористических нападений, совершенных ХАМАС. Мы всегда будем поддерживать союзника в случае нападения террористов и его право на самооборону. Однако оно должно осуществляться — я заверяю в этом Председателя, и мы хотим это особо подчеркнуть — в рамках международного гуманитарного права. Если позволите, я также скажу об этом с личной точки зрения как мусульманин: терроризм — это зло. Любой террористический акт направлен против человечества, и мы должны безоговорочно осудить такие действия.

Таким образом, проект резолюции A/ES-10/L.25, находящийся на нашем рассмотрении, мог бы быть сформулирован более четко в том, что касается именно этого вопроса. На наш взгляд, в нем также должно содержаться безоговорочное осуждение этих террористических нападений — террористических нападений ХАМАС, — в результате которых погибло более 1400 человек и, как мы знаем, в настоящее время в заложниках находятся более 200 человек. Однако мы также четко заявили, что необходимо принять все возможные меры предосторожности и шаги, чтобы свести к минимуму ущерб гражданскому населению в этом конфликте, и, более того, чтобы любое перемещение гражданских лиц осуществлялось на добровольной и безопасной основе.

Мы сейчас находимся на крайне важном перепутье. И все же в этот мрачный момент я призываю всех членов Организации Объединенных Наций объединиться. Давайте объединим усилия и не будем забывать об обещании Организации Объединенных Наций о создании двух государств: безопасного и надежного Израиля, живущего бок о бок с жизнеспособным палестинским государством. Я заверяю Ассамблею в том, что мы, Соединенное Королевство, будем продолжать тесно сотрудничать со всеми партнерами в регионе и за его пределами в этих усилиях, потому что мир должен восторжествовать, и для того, чтобы ситуация не вышла из-под контроля и в результате ее распространения не стала причиной еще более масштабного отсутствия безопасности и нестабильности.

Как заявил премьер-министр нашей страны, надежда и человечность должны одержать победу над злом агрессии и терроризма, любовь над ненавистью, а свет над тьмой. Пусть воцарится мир — шалом, салам.

Г-н Гарсиа Тома (Перу) (*говорит по-испански*): Перу выражает глубочайшие соболезнования семьям погибших, независимо от их национальности или вероисповедания, и заявляет о своей безусловной солидарности с населением, пострадавшим от разрушительного конфликта на Ближнем Востоке, который остается неурегулированным на протяжении десятилетий и в котором с 7 октября наблюдается новая и серьезная эскалация боевых действий.

Мы проводим это заседание в соответствии с резолюцией 377 (V), озаглавленной «Единство в пользу мира», в которой предусмотрено, что:

«... если Совет Безопасности, в результате разногласия постоянных членов, оказывается не в состоянии выполнить свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности (...), Генеральная Ассамблея немедленно рассматривает этот вопрос с целью сделать членам Организации необходимые рекомендации (...) для поддержания или восстановления международного мира и безопасности» (*резолюция 377 A (V), п. 1*).

Это произошло в результате неспособности Совета Безопасности принять ряд проектов резолюций (проекты резолюций S/2023/772, S/2023/773, S/2023/792 и S/2023/795).

Всего несколько недель назад в ходе общих прений наша страна обратилась к государствам-членам с очень четким посланием:

«Перу выступает за мир, для достижения которого требуется в любых обстоятельствах соблюдать Устав Организации Объединенных Наций» (*A/78/PV.5, с. 35*).

Хотя в Уставе предусмотрено право вето, пункт 2 его статьи 24 гласит:

«При исполнении этих обязанностей Совет Безопасности действует в соответствии с Целями и Принципами Объединенных Наций».

Согласно пункту 3 статьи 1, к этим целям относится разрешение международных проблем гуманитарного характера.

Следовательно, согласно системному и логическому прочтению Устава, которого придерживается Перу, право вето не должно применяться таким образом, чтобы это негативно сказывалось на достижении целей Организации.

Тупиковая ситуация, в которую завел нас Совет, вызывает серьезную тревогу. Мы приходим в еще больший ужас, когда все это происходит на глазах у человечества, изумленно взирающего на продолжающиеся бои и кровопролитие, жертвами которых становятся тысячи ни в чем не повинных гражданских лиц.

Как представители наших народов, облеченные ответственностью за поддержание международного мира и безопасности, мы обязаны с чувством покаяния спросить себя: «Что мы делаем, чтобы исправить эту настоящую трагедию?» Действительно ли мы выполняем свои обязанности или непростительно пренебрегаем ими? Мы пытаемся договариваться или обвинять друг друга? Очевидно, что тяжкое бремя, связанное с ответом на эти вопросы, сильнее ощущается государствами, на которых непосредственно лежит обязанность добиться справедливого урегулирования на долгосрочной основе.

На прошлой неделе Совету Безопасности был представлен четкий и реалистичный план конкретных действий. В представленном Бразилией проекте резолюции S/2023/773 отражен сбалансированный спектр различных мнений членов, и этот проект получил 12 голосов «за». Несмотря на это, один из постоянных членов решил воспользоваться своим правом вето (см. S/PV.9442), и, похоже, мы все еще далеки от достижения консенсуса.

В связи с этим Перу вновь заявляет о необходимости прийти к консенсусу по следующим вопросам. Во-первых, речь идет об установлении режима прекращения огня по гуманитарным соображениям. Во-вторых, требуется твердое и безоговорочное осуждение всех актов терроризма, актов насилия и военных действий, направленных против гражданского населения. В-третьих, необходимо добиться консенсуса в отношении безоговорочного неприятия и осуждения чудовищных террористических актов, совершенных ХАМАС 7 октября, а также захвата заложников. В этой связи, поскольку в прошлом Перу сама сталкивалась с подобными отвратительными деяниями, наша страна вновь категорически осуждает терроризм во всех его проявлениях и в любом уголке мира. В-четвертых, необходимо согласовать требование о немедленном освобождении без каких-либо дополнительных условий всех лиц, которые были лишены свободы и удерживаются в качестве заложников. В-пятых, требуется согласовать решительный призыв ко всем сторонам выполнять свои обязательства в соответствии с нормами международного права, в том числе международного права прав человека и международного гуманитарного права. В этой связи исполнение обязательств по защите гражданского населения, сотрудников гуманитарных организаций, объектов гражданской инфраструктуры и гуманитарных

грузов не подлежит обсуждению. В-шестых, требуется добиться принятия положений, направленных непосредственно на обеспечение полноценного, оперативного, безопасного и беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи, а также на предоставление населению предметов первой необходимости и услуг, в том числе воды, продуктов питания и предметов медицинского назначения. В-седьмых, требуется согласовать призыв об отмене приказа об эвакуации гражданских лиц и персонала Организации Объединенных Наций из всех районов в северной части сектора Газа и об их перемещении в южную часть Газы. В этой связи Перу напоминает, что право на самооборону должно осуществляться в соответствии с нормами международного права, в том числе международного гуманитарного права, и в соответствии с принципами избирательности, необходимости, соразмерности и предосторожности. В-восьмых, необходимо согласовать призыв ко всем сторонам проявлять максимальную сдержанность и гуманность, чтобы не допустить эскалации в регионе.

Хотели бы заявить о том, что Перу поддерживает деятельность Генерального секретаря, в особенности его гуманитарную работу. Мы согласны с ним также в том, что несправедливость в отношении палестинского народа не может оправдать чудовищные нападения ХАМАС, а также в том, что эти гнусные нападения не могут служить оправданием для коллективного наказания палестинского народа.

Перу вновь заявляет о своей давней приверженности долгосрочному урегулированию ближневосточного конфликта в соответствии с нормами международного права, и в этой связи наша страна признает Израиль и Палестину суверенными государствами и поддерживает дипломатические отношения с ними. Так, есть один исторически значимый аспект, который мы не должны упускать из виду: вопрос о Палестине неразрывно связан с Организацией Объединенных Наций. В 1947 году именно Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), которая озаглавлена «Будущее правительство Палестины» и в которой закреплено существование двух государств — арабского и еврейского. С 1967 года Совету Безопасности удалось принять 11 резолюций по этому вопросу, положения которых, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, имеют обязательный характер для всех государств-членов. Поэтому необходимо

срочно добиться возобновления переговоров в духе доброй воли с целью разработки справедливого и прочного решения, которое наконец позволит двум государствам, Палестине и Израилю, жить бок о бок в мире в пределах безопасных, согласованных и международно признанных границ в соответствии с международными нормами.

19 июля Перу обратилась к Генеральной Ассамблее в соответствии с требованиями резолюции 76/262 в связи с тем, что другой член Совета Безопасности использовал свое право вето во время голосования по проекту резолюции, которая также имела гуманитарный характер (см. A/77/PV.91). Послание, с которым мы выступили по этому случаю, актуально и сегодня. Для достижения обозначенных в Уставе целей необходимо, чтобы все члены Совета Безопасности, особенно постоянные члены, воздерживались от использования гуманитарных вопросов в политических целях. В частности, это означает, что геополитические интересы больше не будут считаться важнее гуманитарных вопросов и вопросов оказания чрезвычайной помощи. Надеемся, что предложение, которое будет выдвинуто 10 избранными членами Совета Безопасности, получит поддержку государств-членов, обладающих правом вето, как того требует международное сообщество.

Перу вновь заявляет о постоянном характере обязательств. Они существовали до возникновения конфликтной ситуации, с которой мы имеем дело, и должны по-прежнему полностью выполняться, несмотря на то, что Совет Безопасности не смог

прийти к какому-либо соглашению. Кроме того, мы вновь заявляем о нашей позиции, согласно которой гуманитарная помощь, где бы она ни требовалась, должна быть оперативно оказана в безопасных условиях, без каких-либо препятствий и в соответствии с принципами гуманности, нейтралитета и беспристрастности.

Вновь заявляем о необходимости как можно скорее принять меры и решения, основанные на принципах международного права, в том числе международного гуманитарного права, чтобы спасти жизни людей и укрепить всеобщую веру в эффективность многостороннего подхода как инструмента достижения мира. Перу всем сердцем надеется, что пронизательность и самоотверженность позволят найти правильный подход, который будет реализован с оперативностью, необходимой в нынешней ситуации.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в ходе прений по этому пункту на данном заседании. В соответствии с достигнутой ранее договоренностью мы заслушаем оставшихся ораторов сегодня во второй половине дня в этом же зале после рассмотрения проекта резолюции A/ES-10/L.25.

На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 5 повестки дня.

Заседание закрывается в 13 ч 10 мин.